

SIGUE LA LUCHA EN LAS ALAS

La gran batalla dura diez y seis días

LAS OPERACIONES EN EL ESTE ALEMÁN

AL ESTE ALEMÁN

Todas las noticias que llegan coinciden en el hecho de que el Kaiser ha ido a la Prusia Oriental.

Los alemanes han aglomerado en esta región muchos Cuerpos de ejército. Se habla de veintidós. Y como cada uno de ellos tiene actualmente 60.000 soldados, la cifra total sería de 1.320.000 hombres.

No creemos que sea tanto, porque donde los alemanes necesitan más fuerzas es en la Silesia y la Posnania, ya que en Prusia Renanense se mantiene a la defensiva.

De todos modos, es cierto que ha comenzado en las fronteras del Norte de Polonia una batalla gigantesca. ¿Qué se proponen los alemanes? ¿Llegar hasta Varsovia y Brest-Litovsk? Pero el camino de Mława es más fácil y corto, sobre todo para dirigirse a la primera de dichas poblaciones y forzar de reves en sus cercanías la línea rusa del Vístula.

Sin embargo, los alemanes adelantan por el río Memel—nombre prusiano del Niemen—por Suwalki-Augustow y por Ossowiec. Nace de ataques en el frente Lomza-Ostrolenka. Días pasados, los moscovitas no dijeron que habían ocupado Soldau, cerca de Mława.

Tres objetivos se ofrecen al avance germano en Rusia: Kowno, Wilna y Brest-Litovsk. Para alcanzar este último punto hay que dominar Grodno, Lomza y Bielostock.

Pero sería absurdo que el gran Estado Mayor del Kaiser circunscribiera su ambición a la toma de una capital de provincia. Creemos, pues, que el plan de los alemanes es romper la línea del Niemen, aniquilar el ejército de Rennenkampf, bajar hasta Brest-Litovsk, importante nudo ferroviario y base de concentración de las reservas rusas, oger entre las tropas invasoras y la Posnania Varsovia y el ejército de Mława, y luego por Lublin y Cholim seguir descendiendo hasta la Galitzia, para sorprender a los atacantes de Cracovia y de Breslau—si es que habían llegado hasta este segundo punto—acometerles por flanco y retaguardia y hacer con ellos algo parecido a lo que Rousky ha hecho con los austriacos.

Pero ya estamos en octubre. Pronto el barro inmovilizará a los ejércitos que hoy pelean en Prusia, Lituania y Polonia. Los alemanes tienen que apresurarse, porque les quedan pocas semanas.

Y los obstáculos que han de vencer son enormes. La línea del Niemen es muy fuerte, y Kowno, Olita y Grodno son plazas que hay que expugnar utilizando artillería gruesa. El río Bobr la prolonga hasta el Narew. Por la parte de Augustow el terreno es muy difícil, y todo se vuelve bosques y pantanos. Más abajo, el Narew, de Lomza a Ostrolenka y Pulusk, cubre la región de Varsovia. Y por último, el Vístula, desde Nowy-Dwor a la frontera, cerca de Thorn, pasando por Plock y Woclawek, forma una gran barrera, que las tropas que hoy están en Mława, si fueran batallas, reforzarían de modo considerable.

Después de la gran derrota de los austriacos en la Galitzia, los alemanes, que saliendo de la Posnania habían llegado hasta Petrikau, se replegaron a la ciudad fronteriza de Kalisz, y se atrincheraron en ella con el cuidado metódico que emplean siempre en todas sus empresas. Los rusos están de nuevo en la línea Lodz, Pabjanice-Petrikau.

Vese, pues, que los alemanes cubren la Posnania con la línea del río Prozna, afluente del Wartha, que es un tributario del Oder. Kalisz se alza a 180 kilómetros de Varsovia. Sería, con Posen y Thorn, una base de maniobra contra el flanco de los Cuerpos rusos que marchan sobre el Oder.

Pero según noticias de origen inglés, los generales moscovitas disponen en la Polonia rusa de dos grandes ejércitos. Uno de ellos es el tantas veces citado de Mława, al Norte del río Narew, que enlaza por el Bobr con el de Rennenkampf. Otro el de Varsovia, que amenaza Posen.

El gigante ruso tiene tal abundancia de hombres, que puede acudir a todas partes con enormes efectivos.

Los alemanes que estaban en Czestochowa se han replegado a su frontera ante el ataque de fuerzas moscovitas de la provincia polaca de Radom. Se ha señalado la presencia de patrullas cosacas en la región de Tarnowitz, y un despacho de Burdeos daba por cierta la ocupación de esta ciudad alemana. Pero la noticia, por lo menos, es prematura. Las cosas no van con tan grande rapidez.

El gran ejército ruso de la Galitzia ha dejado algunas fuerzas delante de Przemysl, en vista de que los austriacos abandonaron a su suerte la guarnición de dicha plaza, y ha seguido adelante. Rechaza al derrotado enemigo sobre los Cárpatos y continúa hacia Cracovia.

Es de suponer que las tropas alemanas de la Silesia, en vez de esperar la invasión en su propio territorio, habrán avanzado por el austriaco, y apoyándose en Cracovia y en los restos de las divisiones de Francisco José, darán una gran batalla a los rusos. Si la pierden, retirarán más allá del Oder. Si la ganan, procurarán reconquistar la Galitzia.

Los sucesos se precipitan porque los alemanes tienen interés en apresurarlos antes de que llegue el invierno. Los rusos, por su lado, quieren forzar la línea del Oder y ocupar la Silesia, aprovechando los días otoñales. Su ofensiva es rápida por Austria y circunstancial en Polonia. Su defensiva es expectante en las fronteras pruso-lituanas.

Nosotros los españoles seguimos con poca atención los sucesos que se desarrollan en el Este de Alemania. Y hacemos mal. Luchan desde el Niemen al Dniester cuatro millones de hombres. Chocan el mundo germano y el mundo eslavo. Y el resultado de las batallas colosales que son libradas actualmente influirá en la suerte de la guerra europea de un modo decisivo.

Sigue la lucha del Somme al Meuse. Sin duda los aliados enviarán refuerzos a su derecha para tapar el boquete que abrieron los alemanes en la línea de Verdun a Toul. Su extrema izquierda prosigue dirigiéndose al Norte, en dirección Cambrai-Valenciennes.

Los alemanes han intentado romperla en su mismo eje de maniobra, por la parte de Tracy-le-Mont. Dice Joffre que no lo han conseguido. Y en Burdeos y en París reina un optimismo desconcertante.

Diez y seis días dura ya la bárbara pugna. Las bajas deben ser superiores a 100.000. Los combatientes tienen que estar extenuados. ¿Se acerca el fin? Los periódicos franceses llegados hoy así lo afirman de modo categórico. Si sus cálculos risueños son confirmados por los hechos, los alemanes, en la primera quincena de octubre, deberán retirarse a Bélgica.

Pero atacan a Amberes... ¿Es que pretenden, de veras, tomar la plaza? ¿O es que, en previsión de la retirada, reanuran sus esfuerzos para que una acometida belga no ponga en peligro, durante los días más críticos, su línea de comunicaciones?

Pierden, retirarán más allá del Oder. Si la ganan, procurarán reconquistar la Galitzia.

Los sucesos se precipitan porque los alemanes tienen interés en apresurarlos antes de que llegue el invierno. Los rusos, por su lado, quieren forzar la línea del Oder y ocupar la Silesia, aprovechando los días otoñales. Su ofensiva es rápida por Austria y circunstancial en Polonia. Su defensiva es expectante en las fronteras pruso-lituanas.

Nosotros los españoles seguimos con poca atención los sucesos que se desarrollan en el Este de Alemania. Y hacemos mal. Luchan desde el Niemen al Dniester cuatro millones de hombres. Chocan el mundo germano y el mundo eslavo. Y el resultado de las batallas colosales que son libradas actualmente influirá en la suerte de la guerra europea de un modo decisivo.

Sigue la lucha del Somme al Meuse. Sin duda los aliados enviarán refuerzos a su derecha para tapar el boquete que abrieron los alemanes en la línea de Verdun a Toul. Su extrema izquierda prosigue dirigiéndose al Norte, en dirección Cambrai-Valenciennes.

Los alemanes han intentado romperla en su mismo eje de maniobra, por la parte de Tracy-le-Mont. Dice Joffre que no lo han conseguido. Y en Burdeos y en París reina un optimismo desconcertante.

Diez y seis días dura ya la bárbara pugna. Las bajas deben ser superiores a 100.000. Los combatientes tienen que estar extenuados. ¿Se acerca el fin? Los periódicos franceses llegados hoy así lo afirman de modo categórico. Si sus cálculos risueños son confirmados por los hechos, los alemanes, en la primera quincena de octubre, deberán retirarse a Bélgica.

Pero atacan a Amberes... ¿Es que pretenden, de veras, tomar la plaza? ¿O es que, en previsión de la retirada, reanuran sus esfuerzos para que una acometida belga no ponga en peligro, durante los días más críticos, su línea de comunicaciones?

Sigue la lucha del Somme al Meuse. Sin duda los aliados enviarán refuerzos a su derecha para tapar el boquete que abrieron los alemanes en la línea de Verdun a Toul. Su extrema izquierda prosigue dirigiéndose al Norte, en dirección Cambrai-Valenciennes.

Los alemanes han intentado romperla en su mismo eje de maniobra, por la parte de Tracy-le-Mont. Dice Joffre que no lo han conseguido. Y en Burdeos y en París reina un optimismo desconcertante.

Diez y seis días dura ya la bárbara pugna. Las bajas deben ser superiores a 100.000. Los combatientes tienen que estar extenuados. ¿Se acerca el fin? Los periódicos franceses llegados hoy así lo afirman de modo categórico. Si sus cálculos risueños son confirmados por los hechos, los alemanes, en la primera quincena de octubre, deberán retirarse a Bélgica.

Pero atacan a Amberes... ¿Es que pretenden, de veras, tomar la plaza? ¿O es que, en previsión de la retirada, reanuran sus esfuerzos para que una acometida belga no ponga en peligro, durante los días más críticos, su línea de comunicaciones?

Sigue la lucha del Somme al Meuse. Sin duda los aliados enviarán refuerzos a su derecha para tapar el boquete que abrieron los alemanes en la línea de Verdun a Toul. Su extrema izquierda prosigue dirigiéndose al Norte, en dirección Cambrai-Valenciennes.

Los alemanes han intentado romperla en su mismo eje de maniobra, por la parte de Tracy-le-Mont. Dice Joffre que no lo han conseguido. Y en Burdeos y en París reina un optimismo desconcertante.

Diez y seis días dura ya la bárbara pugna. Las bajas deben ser superiores a 100.000. Los combatientes tienen que estar extenuados. ¿Se acerca el fin? Los periódicos franceses llegados hoy así lo afirman de modo categórico. Si sus cálculos risueños son confirmados por los hechos, los alemanes, en la primera quincena de octubre, deberán retirarse a Bélgica.

Pero atacan a Amberes... ¿Es que pretenden, de veras, tomar la plaza? ¿O es que, en previsión de la retirada, reanuran sus esfuerzos para que una acometida belga no ponga en peligro, durante los días más críticos, su línea de comunicaciones?

LA ACCION TERRESTRE

Consejo de ministros

BURDEOS, 30. El Consejo de ministros hoy celebrado bajo la presidencia de monsieur Poincaré careció de importancia.

Los ministros dieron cuenta de las últimas noticias acerca de la marcha de la campaña.

El autor del «Quo vadis?»

Escribirá una novela acerca de la guerra.

VIENA, 30. El autor del «Quo vadis?», Federico Sienkiewicz, que se dijo que había sido hecho prisionero por los austriacos durante su ataque a la Polonia rusa, se encuentra en esta capital, sin haber sufrido ni el más pequeño contratiempo.

Hallábase, efectivamente, en la Polonia rusa durante los combates que en aquel territorio tuvieron lugar; pero no fué hecho prisionero.

Desde allí marchó a Cracovia, y finalmente vino a Viena, desde donde piensa marchar nuevamente a Polonia.

Según ha manifestado, allí se dedicará a escribir una novela acerca de la guerra, aprovechando las escenas que él mismo ha presenciado.

La retirada de Sedán

PARIS, 30. *Le Temps* publica hoy un artículo, hablando de la retirada de los alemanes de Sedán como consecuencia de la derrota que sufrieron en el Marne.

Dice que esta retirada ha sido la revancha de lo ocurrido en Sedán en 1870.

Dice también que cuando al comenzar la invasión alemana recibieron las tropas francesas la orden de retirarse, quisieron volar un puente sobre el Mosa para impedir que fuera utilizado por los alemanes en su avance.

Pero no lo hicieron porque recibieron de sus superiores órdenes rigurosos prohibiéndolo.

Se retiraron los franceses, como es sabido, a la línea del Marne, y avanzaron los alemanes, pasando el Mosa por el referido puente.

Una vez que lo hubieron pasado, fué cuando los franceses lo hicieron volar.

Y así ocurrió que cuando los alemanes, derrotados en el Marne, se retiraron precipitadamente, se encontraron con que el puente con que contaban había desaparecido.

Y detenidos en su huida por esta circunstancia, los franceses hicieron en ellos horrible carnicería.

Los voluntarios ingleses

Otro discurso de Lloyd George.

LONDRES, 30. Lloyd George continúa su viaje por el País de Gales, fomentando el alistamiento de voluntarios para la guerra.

En Cardiff ha pronunciado un discurso, diciendo que espera que habrá 50.000 voluntarios, los cuales en cinco ó seis meses habrán recibido instrucción militar completa y estarán en disposición de marchar al campo de batalla.

El paso por Suiza

Italia prevé todas las eventualidades.

ROMA, 30. *Il Giornale* examina hoy las nuevas contingencias que pueden sobrevenir con motivo de la guerra actual.

Dice que si por cualquier circunstancia Italia se viera precisada a intervenir en el conflicto, reconoce que el paso de las tropas italianas por Suiza sería una violación de la neutralidad de esta nación.

Por esto Italia debe prometer que no cometerá esa violación.

Pero antes de adquirir este compromiso debe apresurarse a hacer que todas las naciones que podrían encontrarse en el mismo caso firmen otro, comprometéndose igualmente a respetar el territorio suizo.

El Hombre Encadenado

El periódico de Clemenceau.

BURDEOS, 30. Como es sabido, ha sido suspendido por orden de la autoridad militar la publicación del periódico de Clemenceau *El Hombre Libre*.

Sin embargo, el periódico, en realidad, no ha dejado de publicarse, pues hoy ha sido reemplazado por otro que se titula *El Hombre Encadenado*.

Ya ayer Clemenceau quería publicar su diario con el título de *El Hombre no es ya libre*.

La calle de Budapest

Será la de Lovaina.

PARIS, 30. Hoy se ha reunido el Consejo municipal.

Ha acordado cambiar el nombre de la calle de Budapest.

En lo sucesivo se llamará calle de Lovaina.

Bruselas, Alemania

ROTTERDAM, 30. El teniente alemán encargado en Bruselas de llevar el libro registro de nacimientos y defunciones, fecha las partidas de nacimiento en una forma que ha llamado la atención.

Las inscripciones de los recién nacidos dicen así:

«El niño... nacido en Bruselas (Alemania)»

Petición denegada

AMBERES, 30. El Estado Mayor prusiano, cuando el ejército alemán ocupó Lieja, reclamó de una fábrica que le entregara 50.000 fusiles y 300.000 cartuchos.

El director de la fábrica se negó a satisfacer la demanda, y reunido el Consejo de Administración, la ha denegado también.

No se sabe qué medida tomarán, en vista de ello, los alemanes.

El Rey de los belgas

Duerme en el suelo.

BRUSELAS, 30. El Rey de los belgas toma parte tan directa en la campaña actual, que durante las últimas semanas no se ha separado del ejército de operaciones.

Ha estado constantemente en la línea de fuego.

Ha dormido muchas noches en los caminos, en el suelo, como el más humilde soldado.

Muerte de Cassagnac

BURDEOS, 30. Está confirmada la muerte de Guy de Cassagnac, que con su hermano era director en París del periódico *L'Autorité*.

Ha muerto en uno de los últimos combates.

Cosecha Joffre.—1914

BERNA, 30. Los campesinos suizos tienen la costumbre de bautizar todos los años sus cosechas con un nombre.

La de este año ha sido bautizada así: «Joffre.—1914.»

Austriacos y serbios

NISH, 30. En el frente del Drina y Chabatz los serbios rechazaron el día 24 todos los ataques enemigos hacia Chizva.

Las bajas austriacas fueron enormes.

En la noche del 26, el enemigo lanzó varios obuses sobre un puente del Save y los muelles.

En el resto del frente nada importante se señala.

Un prisionero ha referido que el 26 estableció un combate entre elementos húngaros y serbios del ejército austriaco, a causa de una orden dada por los húngaros de matar a los habitantes de los pueblos serbios.

Contra las minas

Una protesta de Italia.

ROMA, 30. Habiéndose hallado en las costas italianas del Adriático algunas minas flotantes, que hay razones para creer que procedentes de las costas de la Istria ó de la Dalmacia, el Gobierno italiano ha telegrafía-

Un nombramiento

BURDEOS, 30. *La France* anuncia que el general Legrand ha tomado el mando de la 18.ª región, reemplazando al general Oudard, que ha sido nombrado para otro mando.

Visita de una ambulancia

Una iniciativa de Mme. Witte.

BIARRITZ, 30. Hoy se ha verificado, en presencia del prefecto y las autoridades civiles y militares, la inauguración de la ambulancia instalada bajo los auspicios de madame Witte, señora del ex Presidente del Consejo de Rusia, bajo el patronato del Zarevitch.

Madame Witte fué objeto de vivas muestras de reconocimiento por la iniciativa, de que ella ha sido el alma.

Muertos en la estación

LONDRES, 30. *The Morning Post* publica el siguiente despacho de Amberes:

«Numerosos refugiados de Duffel (situado a 10 millas al Sudeste de Amberes) esperaban en la estación para tomar el tren que debía transportarles fuera de la zona del bombardeo, cuando 20 obuses alemanes cayeron en la estación entre los viajeros, matando a la mayor parte.»

Bombardeo de Lierre

Ya no debe haber más que ruinas.

AMSTERDAM, 30. Dice el *Telegraphic*, de Amberes, que desde hace ocho días los alemanes bombardean Lierre, habiéndose refugiado hacia Amberes todos sus habitantes.

Se supone que a estas horas la citada población estará en ruinas.

Sigue la gran batalla

Comunicado oficial.

BURDEOS, 30. Comunicado de las diez de la noche:

«La situación general es satisfactoria. No ha habido ninguna modificación sensible en el frente, excepto en la Woivre meridional, donde hemos ocupado Seicheprey y llegado hasta las pendientes de Rup-de-Mad.»

Muerte del Príncipe Adalberto

Le mató una bala alemana.

PARIS, 30. Los periódicos del Norte dicen que el Príncipe Adalberto, tercer hijo del Kaiser, ha muerto a consecuencia de un balazo que recibió durante un combate.

El doctor Lepese, cirujano del Rey Alberto, en presencia de dos doctores alemanes, y debidamente autorizado, le ha practicado la autopsia, comprobando que su muerte fué producida por una bala alemana.

Así lo comprobaron también varios oficiales alemanes.

El Príncipe Adalberto, Fernando, Berenguer, Victor, hijo tercero del Emperador de Alemania, nació en el Marmor-Palais, cerca de Potsdam, el día 14 de julio de 1884.

Era teniente de navio, teniente a la suite del primer regimiento de Infantería de la Guardia, del regimiento de Granaderos número 4 y del primer regimiento de Granaderos de la segunda reserva de la Guardia.

Era caballero de la Orden del Águila Negra, de San Andrés, de la Anunciata (Italia), del Elefante, etc., etc.

Contrajo matrimonio con la Princesa Alejandra Victoria de Slesvig-Holstein-Sonderburg-Gluecksbourg.

Al estallar la guerra se encontraba en Kiel, su residencia habitual, y marchó, como otros miembros de la Familia Imperial, hacia el Oeste de Alemania para tomar parte activa en la campaña desde los primeros momentos.

Noticias oficiales alemanas

La gran batalla sigue indecisa.

AMSTERDAM, 30. Comunicado alemán del 29, nueve por la noche: En el ala derecha, en Francia, la batalla está indecisa. Entre el Oise y el Mosa, la acción es en general tranquila. El ejército que opera contra los fuertes del Mosa rechazó un nuevo asalto francés en Verdun y Toul.

La artillería de sitio abrió ayer el fuego sobre algunos fuertes de Amberes.

El asalto de las tropas belgas contra la línea de ataque fué rechazada.

En el teatro de la guerra del Este, los asaltos rusos en la provincia de Suwalki fracasaron.

La artillería gruesa ha comenzado ayer el bombardeo de Ossowitz.

La lucha en la frontera prusiana

Noticias oficiales rusas.

PETROGRADO, 30. (Comunicado oficial del 29.) Las tropas rusas, después de encar-

La acción japonesa

Cañones tomados.

TOKIO, 30. (Oficial.) La flota japonesa desembarcó un contingente que ha ocupado el puerto de Laosne, en las cercanías de Kiao Tcheu, tomando cuatro cañones de campaña, abandonados por los alemanes.

Los japoneses dejaron poca tropa en este punto.

El cierre de los Dardanelos

Una explicación.

CONSTANTINOPLA, 1.º. La Prensa da la explicación siguiente, respecto a la clausura de los Dardanelos.

Las flotas anglofrancesas que cruzan por la entrada de los Dardanelos visitan los navíos de comercio, lo que anula las ventajas procedentes de la apertura de los Dardanelos, por lo cual el estrecho fué cerrado.

La clausura será mantenida hasta que las flotas de los aliados se hayan alejado.

Los rusos en Galitzia

Un balance.

LONDRES, 30. Los corresponsales en Petrogrado de los periódicos ingleses dicen que, según nota oficial del ministerio de la Guerra, las tropas rusas que operan en la Galitzia han cogido a los austriacos, desde el 11 de agosto al 14 de septiembre, siete banderas, 637 cañones, 44 ametralladoras, 823 carros de municiones y los siguientes prisioneros: un general, 25 oficiales y 64.068 soldados.

Además, las tropas austriacas que invadieron la Polonia rusa sufrieron otras pérdidas que no están incluidas en las anteriores cifras.

Las bajas alemanas

Lista número 59.

COPENHAGUE, 30. Comunican de Berlín que la Prensa publica la lista de las bajas alemanas núm. 59.

Comprende 8.139 muertos, heridos y desaparecidos, figurando entre ellos 60 oficiales muertos, 100 heridos y dos desaparecidos.

Las ocho últimas listas sumadas acusan un total de 55.700 bajas alemanas.

La guerra en Bélgica

Nuevas operaciones.

AMBERES, 30. Las operaciones bélicas en Bélgica han entrado en un periodo de gran actividad.

Los alemanes han comenzado a batir con sus piezas de sitio los fuertes avanzados del campo atrincherado de Amberes.

Malinas ha vuelto a ser bombardeada, y su obispo, monseñor Mercier, la abandonó anoche con los últimos habitantes que quedaban en ella.

Fuerzas belgas, bajando de la región de Ostende, han destruido un importante viaducto, en la vía férrea de Bruselas a Mons.

En Alost ha habido un combate entre belgas y alemanes, resultando vencedores los primeros.

Los alemanes han dado órdenes de suspender la navegación por el Meuse, entre Lieja y Maestricht.

Sólo dejan pasar contadas embarcaciones de mercancías que no pueden admitir viajeros a bordo.

Los capitanes de dichos navíos tienen orden de participar a los oficiales alemanes los movimientos de tropas belgas que hayan observado.

Preparativos en Dusseldorf

Por si son invadidos.

AMSTERDAM, 30. Un negociante holandés que acaba de llegar de la ciudad alemana de Dusseldorf ha dicho que las autoridades militares la están poniendo en condiciones de defensa.

Han hecho cortar todos los árboles de los paseos y de las afueras, y han interceptado las calles principales con barricadas profundas.

En los sitios estratégicos se han instalado baterías de cañones y secciones de ametralladoras.

Los habitantes están muy preocupados con estos preparativos, que consideran preliminares de una invasión.

Holanda y Alemania

Irritación de los ingleses.

LONDRES, 30. Según dicen los corresponsales ingleses que hay en Holanda, Rotterdam, puerto que fué siempre rival de Amberes, es, desde que empezó la guerra, el sustituto de Hamburgo.

Por el entran en Alemania grandes cantidades de víveres.

Muchos de ellos son transportados al punto por vía fluvial a Bélgica y Francia, y de este modo se hace difícil el abastecimiento de los ejércitos invasores.

En Inglaterra hay gran excitación contra Holanda, y no tendría nada de extraño que el Gobierno inglés, impulsado por la opinión, declarara el bloqueo de los puertos holandeses, y ordenara apresarse todos los buques mercantes que tienen pabellón holandés.

Heridos y prisioneros

BURDEOS, 30. Dienen de Agen que han llegado a aquella población, escoltados por dragones, varios oficiales alemanes prisioneros.

Dichos oficiales dieron su palabra de honor de no escaparse, y se les ha autorizado a residir en la población, bajo la vigilancia de la Policía.

Dicen de Argel que han desembarcado allí 122 prisioneros alemanes, de los cuales 18 son alsacianos.

Estos últimos han sido puestos aparte y se les considera menor.

Todos serán encerrados en un fuerte del interior de Argelia.

La actriz Lecomte y el actor Galipaux, que venían en Arcachon, se han dedicado a recorrer los hospitales de sangre instalados en la ciudad, recitando monólogos y escenas sueltas de obras conocidas delante de los heridos, para hacerles olvidar sus padecimientos.

El padre y el hijo

Palabras conmovedoras.

TOLON, 30. Un oficial herido, que ha llegado a Tolón, ha contado lo que sigue: «El general Castelnau, que manda las fuerzas francesas de la Lorena, ha perdido dos hijos en la guerra, como se sabe.

Yo estaba al lado del mayor de dichos hijos, Gerardo, cuando cayó herido. Trasláderonle a una ambulancia, y falleció a las tres horas.

Su padre no llegó a tiempo de verle vivo. Acercóse al cadáver, le besó y luego dijo con voz grave:

—Marcha, hijo mío, de esta vida; has tenido una hermosa muerte. Aquí queda tu padre para vengarte.

Y se alejó, cubriéndose los ojos con un pañuelo para que no le viesen llorar.»

La vida en Burdeos

La próxima siembra.

BURDEOS, 30. En vista de que se acerca la época en que hay que hacer la siembra, el ministro de Agricultura, de acuerdo con el de la Guerra, ha ordenado a la Compañía de ferrocarriles que acepten el transporte de semillas y de material agrícola.

Una petición. El grupo de los diputados por París ha pedido al Gobierno que la moratoria vigente se haga extensiva a los intereses hipotecarios.

Un orden. El ministro de Justicia, M. Briand, ha ordenado a los presidentes de Audiencia que concedan toda su atención a los pleitos de índole mercantil, y no los resuelvan sino con gran circunspección, pues dada la anomalía creada por la guerra, resultaría peligroso aplicar con todo rigor y al pie de la letra las leyes vigentes.

Para que no tengan frío.

El ministro de Comunicaciones ha dispuesto que los paquetes postales que contengan ropa interior de abrigo para los soldados en campaña, sean enviados a su destino antes que todo lo demás.

Cada paquete deberá pesar dos kilos como maximum, y deberá llevar una etiqueta, que diga:

«Efectos de invierno para los soldados.»

El general Joubert

Ha llegado el general Joubert, que fué generalísimo de los boers durante la guerra del Transvaal.

Ha visitado al ministro de la Guerra y le ha ofrecido sus servicios.

Los voluntarios italianos

En el Diario Oficial del Ministerio de la Guerra se han publicado decretos nombrando teniente coronel del ejército francés a José Garibaldi, y jefe de batallón, capitán, teniente y subteniente, a Carlos Ricciotti, Santos y Bruno, respectivamente.

Una revisión

El ministro de Marina ha ordenado que todos los inscritos marítimos, reformados o no, se sometan a un nuevo reconocimiento médico.

El Kaiser y su consuegro

Una felicitación.

COPENHAGUE, 30. Según noticias recibidas de Alemania, el Kaiser ha dirigido a su consuegro, el duque de Cumberland, una felicitación, con motivo de su 70.º cumpleaños.

En el mensaje le dice que su hijo—que como se sabe, está casado con la única hija del Kaiser—se está portando brillantemente en la guerra.

El Kaiser mismo le concedió con la cruz de Hierro, después de una batalla.

Varlas noticias

La neutralidad chilena.

SANTIAGO DE CHILE, 26. El Gobierno chileno ha confirmado varios vapores alemanes que se disponían a zarpar, cargados de carbón, de los puertos chilenos.

Dichos buques iban a llevar combustibles a los cruceros alemanes que operan en el Pacífico y que por falta de carbón están a punto de caer en poder de los ingleses.

En el Adriático

LONDRES, 30. Según noticias de Malta, la navegación por el Adriático es casi imposible, a causa de las operaciones navales y del gran número de minas flotantes que hay allí.

Gorki, voluntario

PARIS, 30. «Le Temps» dice que el famoso novelista Máximo Gorki se alistó como voluntario en el ejército ruso y ha tomado

parte en todas las batallas libradas en la Galitzia.

No es verdad

PARIS, 30. No es cierto que el campeón de los boxeadores franceses, Carpentier, haya sido muerto en la batalla de Aisne.

Quien ha resultado herido es el boxeador Hogan.

Los Garibaldinos

NIZA, 30. Ha llegado una Comisión de diputados republicanos de Italia.

Viene a saludar a los voluntarios garibaldinos, que en breve saldrán para el campo de batalla.

La suscripción del Príncipe de Gales

PARIS, 30. Según noticias recibidas de Londres, la suscripción abierta por el Príncipe de Gales para socorrer a las familias de los muertos y heridos alcanza una cantidad equivalente a más de 70 millones de francos.

Notas de la guerra

La evacuación de Peronne

Un periódico de París dice:

«Mientras que nuestro centro se instalaba el 20 en el colozón del Argonne y rechazaba al Noroeste de Verdun un ataque desesperado del duque de Wurtemberg contra Mouilly y Dompiere; mientras que el 21 nuestra derecha, en la Lorena, empujaba vigorosamente hasta Avricourt las tropas del Kronprinz; durante ese tiempo podía creerse que nuestra ala izquierda permanecía inactiva, y muchos se extrañaban de que los Cuerpos de von Kluck continuasen en el Soissonsais, a menos de cien kilómetros de París.

El 22 por la mañana nuestro movimiento había sido preparado por un combate de vanguardia, que nos hizo dueños de Lassigny, a 13 kilómetros al Oeste de Noyon. Ese éxito no quebrantaba las posiciones enemigas; pero nos ponía, sin embargo, a la altura de la línea ocupada por los alemanes, Noyon-La-Fere-Laan.

Los ulanos, al evacuar Lassigny, no habían tenido tiempo de destruir más que una parte de la línea del ferrocarril Compiègne-Roye, y con dos horas de trabajo solamente pudieron los ingenieros, que acudieron en seguida, recomponerla.

Quedábamos, pues, en buena posición para un ataque, y nuestro aprovisionamiento asegurado por Compiègne.

De Lassigny a Roye hay ocho kilómetros, con un camino descampado sobre un terreno llano. No podía realizarse en tales condiciones una marcha en columnas, más que con gran celeridad y haciendo que la atención del enemigo recayera en otra parte.

Así, ese mismo día 22, una de nuestras brigadas, que en la orilla izquierda del Oise ocupaba el bosque del Aigle, salió de improviso por la parte Norte del bosque, fingiendo un ataque de frente contra Noyon. Con eso bastaba para llevar al enemigo hacia ese punto. Saliendo y entrando en el bosque, alternativamente, esa brigada consiguió cansar al enemigo, el cual, desde Noyon, se puso a batir con todos sus cañones el bosque del Aigle, aunque sin resultados, por ser imposible a los alemanes alcanzarnos en nuestros refugios del bosque.

Era el momento esperado por nuestro Estado Mayor, ya que quedaba libre el camino de Lassigny a Roye.

Al medio día se dio orden de marcha. La Artillería, por la carretera; la Caballería, al flanco derecho; y la Infantería por la izquierda.

Se recorrieron los ocho kilómetros a paso largo, en menos de tres cuartos de hora.

A la una de la tarde nuestros dragones sorprendieron Roye, posición de la vanguardia de la extrema derecha enemiga.

Nuestra llegada fué tan súbita, el envolver el pueblo la Caballería tan seguro, que ni un solo alemán pudo escapar. Tras una breve resistencia, el batallón de la Guardia prusiana se rindió.

Nos habíamos hecho dueños de Roye y al mismo tiempo teníamos la llave de los caminos de Montdidier, Chelles, Chauhe y Noyon.

Teníamos abierto el camino del Norte. Faltaban 25 kilómetros para llegar a Peronne, que habíamos resuelto tomar.

Después de unos momentos de descanso, las tropas se ponían en marcha nuevamente.

Una escuadrilla de aeroplanos nos acompañaba a la derecha, pronta a oponerse a la curiosidad de los «Faubes» de Laon, a quienes tal marcha de flanco pudiera intrigar.

A medida que se avanzaba, nuestros ingenieros ocupaban y recomponían la línea férrea, casi paralelo a la carretera.

Marchábamos aceleradamente, y la Caballería iba batiendo todos los puestos enemigos a una distancia de tres kilómetros del grueso de la columna.

En Mirecourt hubo un pequeño combate de vanguardia; una compañía de la Guardia imperial ocupaba el paso a nivel. Rodeados por todas partes, uno contra cinco, el enemigo negóse a rendirse. Soldados del 75.º que llegaron al galope, vencieron la resistencia. Los fusiles de nuestros dragones bastaron para aniquilar al enemigo.

Nosotros seguimos avanzando en una marcha que nada detiene.

A las cuatro de la tarde avistamos Peronne. Los centinelas prusianos se retiraban haciendo fuego. Esta vez la cosa se presenta peor, porque la ciudad está ocupada por toda la tercera división de la Guardia, y la presencia del Estado Mayor hará que la lucha sea encarnizada.

A los pocos minutos estaban colocados nuestros cañones, que abrieron el fuego contra los barrios exteriores. Nosotros velamos desplomarse las casas, aplastando al enemigo bajo los escorbos.

Nuestros 75 hacen estragos. La situación se hace insostenible para los alemanes. Abandonaron los barrios extremos, retirándose al centro de la población. «Será necesario que nosotros, franceses, con nuestros obuses, destruyamos Peronne, ciudad francesa? O bien, a la bayoneta, nos será forzo-

so librar un sangriento combate en las calles, tomando al asalto casa por casa?»

Cuando nos preparábamos para dar la carga, he aquí que sale de la ciudad una columna enemiga. Son los cazadores de la Guardia imperial, que vienen a ofrecernos batalla en campo raso. Nuestras tropas se despliegan. Los coloniales en la vanguardia. La línea detrás. En el flanco derecho, un batallón de la Legión. Y ahora, ¡adelante! Avanzamos en guerrillas, a saltos. Estamos frente a frente del enemigo. Suena el clarín de la Legión. Los bravos soldados de la Legión extranjera atacan a la bayoneta. Un pequeño esfuerzo más contra el centro y triunfamos. El enemigo retorna a Peronne en desbandada, mientras que a un gran galope nuestra artillería va a tomar posiciones en el camino de Peronne a San Quintin, a fin de salvar la retirada de la Guardia imperial.

A lo lejos vemos que huyen las columnas prusianas con dirección Sudeste.

Nuestra Caballería se lanza en su persecución.

Húsares, dragones, cazadores, meten sus lanzas en el rebaño, que abandona todo, equipajes, automóviles, cañones, Estado Mayor.

Fué tan rápido nuestro ataque, que todo el Estado Mayor de la tercera división alemana cayó en manos nuestras, con tres generales, ocho coroneles, y el director del servicio sanitario del cuarto ejército alemán. También quedó prisionera una sección de telegrafistas.

Y así nos hicimos dueños de Peronne.»

Diario de un soldado inglés

El humor ante todo.

Un periódico londinense publica las notas que constituyen el diario de un soldado inglés que presta servicio en un convoy de artillería.

Alcanzan las notas a los quince días primeros de su estancia en Francia, y en ellas campea, sobre todo, el característico humorismo de su raza.

Empieza diciendo que la travesía de Southampton al Havre fué feliz. «Nos hacíamos la ilusión—dice—de que realizábamos un viaje de recreo.

Llegamos al Havre. ¡Buen país! Bebemos bastante cerveza. No es del color de la nuestra; más bien parece sidra; pero paladeada nos parece suculenta, porque hace un calor que nos resulta cosa nueva.

Acampamos; descansamos. Dik, mi buen caballo, echa de menos su caballería de York; pero, en fin, a todo nos iremos acostumbrando.

Al emprender la marcha sabemos que vamos a Compiègne.

A los pocos kilómetros nos saludan los alemanes desde sus trincheras con descargas de fusilería. Por fortuna, hay bosques en el camino a derecha e izquierda, y caminamos guarecidos entre la arboleda y los matorrales.

El primer rancho es selecto. Hay patatas en abundancia y conejo; salimos casi a uno por barba. Su carne es sabrosísima. ¡Como que está alimentado por ricos tomillares! Fálta la cerveza. Aun la del Havre nos parecería néctar de los dioses.

Después de la comida seguimos la marcha. Los alemanes no nos olvidan. Sus tiros abundan. Hasta ahora no nos han matado más que algunos caballos. Dik, sin novedad.

Hemos visto un aeroplano alemán. Los tiradores han hecho fuego contra él. Seguramente le han alcanzado; pero el aparato ha contestado burlándose y dejando caer una bomba, que, de milagro, no ha causado un desastre, porque la explosión ha levantado muchos metros de tierra y de piedras. Dik ha relinchado, y no de gusto.

Otra comida con patatas, conejo y galleta. Cerveza, ¡ni olería!

Los camaradas de mi sección no cuentan en su faltriquera ni un penique. Yo me dejé el último en El Havre. Nos sirve de consuelo esta consideración: aunque tuviésemos una guineca cada uno, ¿de qué nos serviría?

Hemos pasado una noche a campo raso. La luna ha velado nuestro sueño. Con el alba sonó el toque de nuevo avance. Vuelven a saludarnos los alemanes con su ensablado tirote. Nuestros infantes han formado en orden de combate; han jugado las ametralladoras, y nosotros hemos estado dispuestos para complazar las piezas; pero no ha habido necesidad. Me han dicho los compañeros que el enemigo se ha replegado a una segunda línea.

Yo sólo oí sus disparos y un cántico monótono y unsono. Procuero enterarme de lo que los alemanes cantan: es una especie de salmo, que termina siempre con esta frase: «¡Adelante, cristiano; ¡vencerás!»

En nuestro rancho sigue predominando el conejo. ¡Es mucho conejo, señor!

Pero en el tercer día hemos tenido la suerte de hallar al paso una alquería, un verdadero museo de vivientes aves de corral. Los camaradas más previsores, los que no gustan de la cerveza del Havre, nos hacen un empréstito a los desvalidos, y merced a su esplendidez, garantizada con la formal promesa de pago con intereses, conseguimos comer pollos cocidos. ¡Dos para cada grupo de tres soldados! A falta de otra cosa, brindamos con agua.

Y reanudamos la marcha, aderezada con un calor infernal.

Al día siguiente, el curso de la marcha cambia de aspecto. Los alemanes nos han enviado una cuantias granadas, que han obligado a nuestra Infantería a replegarse, pidiendo el concurso de nuestros cañones.

He visto el desfilé de nuestras ambulancias sanitarias, conduciendo a compañeros heridos. Esto ya es otra cosa. No esperábamos entrar tan pronto en combate serio; pero es, según me dicen, que hemos alcanzado el contacto con nuestros aliados, los franceses.

Ayer, como anteaer, no he podido agregar una sola nota a mi diario. Hemos sufrido un fuego incesante. Estamos atrinchados. He visto caer a mi Dik, herido en el vientre por el caso de una granada. ¡Pobre

animal! ¡Qué miradas las suyas antes de morir! He llorado su muerte; le he llorado como se llora en la guerra, sin lágrimas, pero con el corazón oprimido y con una maldición en los labios para quien nos hace sufrir.

He hecho servicio de municionero, y he visto la lucha muy de cerca. Esos alemanes no son hombres, son maniques que avanzan mecánicamente, como autómatas, y caen en racimo; pero donde llegan son como una ola que todo lo envuelve y lo arrastra. Si llegan a triunfar, ¡a costa de cuántos miles de vidas será! He oído a los oficiales que ese método de luchar es para una guerra corta si el adversario contesta en igual forma; pero que no basta que uno de los combatientes quiera terminar pronto si el otro prefiere el recurso de alargar la campaña.

Hemos tenido bastantes bajas. No sé cuántas. No se nos dice el número; pero cada sección y cada compañía, y es de suponer que cada batallón, recuenta las suyas fácilmente.

Supongo que esa reserva es común a todos los ejércitos, y que los alemanes no sabrán tampoco las bajas que en estos días han sufrido, porque la mayor parte de ellas, incluso los heridos, quedaron en nuestra jurisdicción.

El cuadro es lúgubre, y, sin embargo, no puede uno menos de pensar en nuestra cervaja negra, y a falta de ésta, la dorada, como sidra, del Havre. ¡Ay!, también nos acordamos de la carne de conejo de los días pasados. Llevamos tres de carne de conserva y de galleta.

Eso sí, anoche tuvimos una grata sorpresa. Desbocados y heridos llegaron a nuestro campo tres caballos del enemigo. Debieron pertenecer a oficiales, juzgando por las monturas y por lo que en las bolsas de dos de ellas encontramos: unas cajetillas de cigarrillos franceses.

El reparto fué todo lo equitativo posible. Cada grupo de tres soldados recibimos un cigarrillo. Lo fumamos chupando uno tras otro con intervalo de un minuto, hasta quedar bien apurada la colilla. El tabaco es flojo, más flojo que el egipcio que fumamos en nuestro país.

El caso de otra granada me ha matado el segundo caballo; era un bruto noble, de raza francesa, pero bastante holgazán. De los 50 de mi sección van renovados 23. Compañeros heridos, 10, cuyos puestos han sido ya cubiertos. El oficial M. ha pasado también al hospital de campaña, y eso que se le llama el hombre de la buena suerte. Un día recibe un balazo en la hoja del sable. Otro, le lleva los gemelos, con los que estaba observando, un fragmento de metralla; ayer, tres balas le matan el caballo que montaba. Caen con la cabalgadura, se rompe una pierna y es baja para ingresar en el hospital, donde le esperan unos cuarenta días de cama y tranquilidad. ¡Qué será de nosotros dentro de cuarenta días!...

LA GUERRA DEL 70

DE NUESTRA COLECCION

1.º de octubre de 1870.

El Sr. Orense ha dirigido un telegrama a los diarios republicanos diciéndoles que los voluntarios españoles que van a defender a Francia no deben presentarse en el país vecino hasta que se les avise estar listo el armamento.

El señor marqués de Albaiza escribe a un diario republicano, desde Bayona, que los prusianos han perdido ya en Francia sobre ciento cincuenta mil hombres de sus mejores tropas.

Las cartas de Constantinopla dicen que allí llamaba mucho la atención que en las graves circunstancias presentes se alejara el embajador de Rusia, alegando que lo hacía por asuntos propios. Quizá antes de que la cuestión francoprusiana se ventile, surgirán en Oriente nuevas y esta vez más formidables complicaciones.

El despacho de Viena anunciando que los generales Bazaine y Ulrich se han declarado en favor de Napoleón, hace dudar a La Epoca si en la rendición de Estrasburgo haya habido algunas causas políticas más que militares; «pero aquel telegrama—añade—necesita confirmación, y la situación de la plaza era bastante crítica para que sólo a causas militares pueda aquélla ser atribuida».

Dice una carta de Vineul que los prusianos, en número de 32, habían entrado allí, y que cuarenta o cincuenta paisanos corrieron contra ellos. El cura párroco, de sesenta años, marchaba a la cabeza; 13 ulanos quedaron fuera de combate, y los demás huyeron; pero sí el oficial, que fué uno de los que murieron.

La Givonda, periódico de Burdeos, dice que la legión hannoveriana, que había ofrecido sus servicios a Francia, estaba toda ella compuesta de espías prusianos.

Un industrial de Lyon, autorizado por el Comité de guerra, anuncia que fabricará 80.000 cartuchos diarios y que tiene ya preparados 400.000.

La Unión Liberal, de Tours, dice el día 26 lo siguiente: «Orleans ha sido evacuado ayer por las tropas francesas, y un Cuerpo de Caballería prusiana, al mando del Príncipe Alberto, habrá ocupado a estas horas, «sin resistencia», la capital del Loira, ciudad de más de cincuenta mil habitantes, guarecida ayer mismo por 10.000 hombres de Infantería y Caballería.»

Hoy por la mañana se han recibido los siguientes despachos oficiales: «BRUSELAS, 30 (5,30 tarde). El ministro de España al de Estado: «SAN PETERSBURGO, 30. Thiers ha sido recibido ayer por el Emperador como particular, a consecuencia de sus reiteradas instancias.»

BERLIN, 30. Se ha recibido el siguiente telegrama oficial: «El 29 de septiembre...

«FERRIERES, 29. El Rey fué hoy a reconocer las trincheras enemigas hasta el fuerte de Romanville. Del ejército, nada de particular.»

La Gaceta de Colonia explica la negativa de la gran mayoría de los oficiales franceses de aceptar el art. 2.º de la capitulación de Sedan, porque la mayor parte tenían jurado no volver a Francia mientras mandara Napoleón.

Los Cuarteles generales prusianos alrededor de París están establecidos del modo siguiente: Príncipe de Sajonia, en Bezons; el Rey, en Meaux; el Príncipe Alberto, en Bruoy; general Vogel, en Choisy-le-Roi; Príncipe heredero, en Fontainebleau.

Los diarios alemanes se quejan de que las tropas hace algunas semanas se encuentran faltas de calzado, de ropa blanca y de ropa de abrigo, sobre todo ahora que empieza el frío.

Dicen de Bombay que la corbeta alemana Medusa y la corbeta francesa Duplex se han desafiado para un combate en las aguas del Japón.

Los diarios de Berlín dicen que los tropas puestas en pie de guerra dentro y fuera de Francia ascienden a un millón de soldados.

También se han mandado construir en las fábricas alemanas 500 ametralladoras de la última invención.

Según noticias de Yassi, en la Moldavia, un Cuerpo de tropas ruso, de 30.000 hombres, habrá llegado a la frontera de Bukovina.

Tours, 30. Un decreto de fecha de hoy organiza la Guardia nacional movilizada. Formarán parte de ella:

1.º Los voluntarios.
2.º Todos los hombres de veintinueve a cuarenta años.

Los prefectos quedan encargados de su organización.

Los hombres de veinticinco a treinta y cinco años, que están sometidos a la ley militar, quedarán en las filas de dicha Guardia nacional movilizada hasta el día en que los llame el ministro de la Guerra.

El mismo decreto confiere a los prefectos el derecho de tomar las armas de la Guardia nacional sedentaria para armar la Guardia nacional móvil.

Tendrán también los prefectos el derecho de apoderarse de las armas de caza y de todas las armas.

DREUX, 30. Un aeronauta ha llegado hoy, con despachos de París. Llegará mañana a Tours.

Desde la declaración de la guerra los buques franceses han capturado 33 buques mercantes alemanes, que representan un capital de gran consideración, porque, sobre estar todos cargados, algunos conducían mercancías de gran valor.

Dice un despacho de Bruselas que uno de los hombres políticos más importantes del Parlamento de la Alemania del Norte, el señor Delbruck, se encuentra hace días en Ferrieres, conferenciando con el conde de Bismarck. Estas conferencias tienen por objeto concertar las medidas necesarias para que el Rey Guillermo sea inmediatamente proclamado Emperador de Alemania, con cuyo título desea firmar la paz con Francia.

Un despacho de Chauny del 28 dice que los prusianos se agrupaban delante de Soissons, y habían echado un puente sobre el Aisne, incendiando algunos edificios de los arrabales. Desde el sábado anterior la plaza estaba arrojando granadas contra ellos.

Según despacho oficial prusiano, fechado ayer noche en Metziers y recibido esta tarde en Madrid, en una salida que hizo ayer una fuerza de la guarnición de París, fué derrotada ésta al atacar un campo atrinchado que ocupaba el sexto Cuerpo del ejército sitiador.

En provincias

En Alicante

Obreros sin trabajo.

ALICANTE. (Miércoles, noche.) De la fundición Hijos de Aznar fueron despedidos 14 operarios por falta de trabajo.

Los obreros acudieron al gobernador en suplica para que gestione la vuelta al trabajo.

En casi todas las industrias los patronos se han visto obligados a despedir operarios, sobre todo en el ramo de calderería, no viendo la forma de emplearlos nuevamente.

Un ofrecimiento

Dos individuos de la Cruz Roja de Alicante se ofrecieron como sanitarios al Gobierno, si éste envía material y personal para la curación de heridos de la guerra.

En Málaga

Un alemán herido.

MÁLAGA. (Miércoles, noche.) Un individuo que esta noche se hallaba en el paseo del Parque creyó que dos marineros alemanes que por allí pasaban se burlaban de él, y se dirigió a ellos pidiendo una explicación.

Los germanos, enfurecidos, le escupieron en la cara y le dieron varios golpes.

El sujeto, al verse maltratado, sacó una navaja e hirió a uno gravemente.

El agresor no estaba borracho.

En Bilbao

La línea Bilbao-Falmouth.

BILBAO. (Miércoles, noche.) Mañana, a las ocho de la mañana, saldrá de este puerto el vapor Vicente Puchol, inaugurando este buque la nueva línea de Bilbao a Falmouth.

Se da el caso curioso de que la Administra-

cién de Correos no ha recibido orden de entregar la correspondencia á dicho barco. Saldrá sin ella, y se enviarán las valijas por la línea de tierra.
 La Asociación de Navieros de Bilbao ofreció al Gobierno, y sin subvención, el establecimiento de un servicio diario á Falmouth; pero no fué aceptado, y el servicio se hará á terreno.

En Barcelona
Noticias alemanas.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) En el Consulado de Alemania nos han desmentido rotundamente que esté herido, como se había asegurado, el Príncipe Adalberto, hijo del Kaiser.
 Anadieron que no sirve en el ejército de tierra, sino en la Marina, y se halla á bordo de uno de los acorazados alemanes que no ha salido á luchar.

En Ferrol

El «Jaime I», el «Alfonso XIII» y el «España».
FERROL. (Jueves, tarde.) Desde que se botó al agua el acorazado «Jaime I» trabajase á bordo del mismo con extraordinaria actividad, pues la Empresa se propone entregar el barco mucho antes del plazo fijado en el contrato.
 Hoy quedaron montadas las doce calderas. Seguidamente se instalarán las turbinas. También se prepara con toda actividad el «Alfonso XIII» para realizar las pruebas.
 Se está montando en este acorazado la artillería de grueso calibre.
 El «España» regresará de nuevo al Ferrol cuando termine los ejercicios de artillería que está efectuando.
 Los pescadores ven dos cruceros ingleses. Los pescadores que han pasado la noche fuera del puerto vieron cruzar dos cruceros ingleses que navegaban á toda velocidad, llevando sus luces apagadas.
 Supúnese que marchaban en persecución de algún buque.

En Madrid
De la Embajada de Austria

Comunicado oficial:
 «Algunos órganos de la Prensa extranjera han afirmado que en nuestro ejército algunas tropas de las distintas nacionalidades no habían cumplido con su deber en la guerra como es debido. De procedencia inglesa se ha propagado la noticia de que hasta habían ocurrido casos de motines en regimientos bohemios. Frente á estas desfiguraciones tendenciosas, las cuales se basan en la ignorancia que generalmente existe respecto á las cosas de la Monarquía austriaca, hay que declarar con toda energía que ahora, como siempre, «todos los pueblos» de nuestra venerable Monarquía han ido siempre juntos y unidos, dando pruebas de verdadera valentía, contra, como dice nuestro juramento de soldado, «cualquier enemigo, sea cual sea».
 Ya en el campo de batalla de Galitzia, ya en el de los Balcanes, alemanes y húngaros, eslavos del Norte y del Sur, italianos y rumanos, han combatido siempre fieles á su supremo jefe militar y con plena conciencia de los altos bienes que estamos defendiendo. Todos han demostrado una actitud heroica, verdaderamente admirable, que les ha valido respetos de nuestros enemigos más peligrosos, y numéricamente superiores á nosotros.
 Así, por ejemplo, el regimiento de Infantería núm. 97, compuesto de eslavones, croatas é italianos, ha combatido en la batalla de Lemberg con valor y vigor extraordinarios, y han soportado con gran entereza unas pérdidas gravísimas.
 También conviene hacer mención del regimiento de Infantería otomano núm. 79, que hizo maravillas en el Sur, en las batallas encarnizadas á orillas del río Drina, porque los serbios habían publicado noticias fantásticas sobre las pérdidas de este regimiento.
 Mientras los serbios dijeron que solamente de muertos habla 3.000, las pérdidas totales de este valeroso regimiento son, según el informe oficial, 1.424, entre muertos, heridos y ausentes.
 Respecto á la noticia rusa, que habla de 70.000 prisioneros austriacos en la batalla de Lemberg, será completamente innecesario desmentirla después de las rectificaciones oficiales que acaban de hacerse.—El comandante general, Von Hoefler.»
 La Embajada Imperial y Real de Austria-Hungría ha dirigido al ministro de Estado la siguiente notificación:
 «Ha sido probado de manera irrefutable que los serbios dirigen su fuego contra las ambulancias y el lugar donde se curan los heridos, y que de esta manera médicos, enfermeros y heridos, en gran número, han sido heridos y matados.
 El comandante en jefe de las tropas Imperiales y Reales, operando contra Serbia, se ha visto obligado, en consecuencia de los hechos mencionados, á ordenar que en lo sucesivo las ambulancias y lugares donde se curan los heridos no estén designados por banderías de ninguna clase.»
De la Embajada de Alemania
 La Embajada de Alemania ha facilitado la siguiente nota:
 «De Roma.—Según noticias auténticas de Constantinopla, se sabe allí que en Egipto se ha creado un periódico árabe, que se dedica á publicar una edición especial de gran tirada, en la cual se vuelve contra Inglaterra y su manera de hacer la guerra. Dice, además, que Inglaterra ha sido siempre el más grande enemigo del país, avasallándole y agotándole desde hace más de cincuenta años.
 El honor y la dignidad de Egipto exigen ahora que haga frente á Inglaterra con todas las fuerzas á su alcance.
 De Bélgica.—Las fuerzas alemanas se han concentrado al Norte de Bruselas, tomando posiciones entre Malinas y Alost.
 De Rusia.—Los alemanes han empezado

el bombardeo de la plaza fuerte de Osowitz, de Austria.—La Correspondencia Estada del Sur dice que, según telegramas de Odesa, se sabe que los musulmanes de aquella capital, así como los de otros sitios de Rusia, están expuestos á los más graves castigos y persecuciones de las autoridades rusas, que les dificultan, además, su regreso á Turquía y les tratan como á enemigos.

«Siete buques á pique?»

En la Embajada de Alemania se tenían anoche noticias extraoficiales respecto á haberse ido á pique siete buques ingleses, sin determinar la causa de los naufragios.

El comercio angioespañol
Una exposición.

La Cámara de Comercio de España en Londres ha dirigido al gobernador del Banco de España la siguiente exposición:
 «Londres, 19 de septiembre de 1914.
 Excelentísimo señor gobernador del Banco de España.—Madrid.
 Muy señor nuestro: Por encargo de esta Cámara de Comercio nos permitimos reiterar á V. E. los ruegos que tuvimos el honor de elevarle en nuestra exposición de 19 de agosto último.
 La situación angustiosa en que nos encontramos por falta de medios de cambio, ó sea V. E., se agrava con el transcurso del tiempo en términos que no consiente dilaciones. No podemos cumplir nuestros compromisos por estancamiento de capitales, á pesar de que ese establecimiento cuenta con la organización y los recursos necesarios para moverlos sin detrimento para sus intereses. La causa no es, seguramente, carencia de patriotismo, puesto que con creces lo ha probado siempre, y en estos momentos lo prueba, el Banco en varios y muy valiosos órdenes de ayuda económica dentro del país. Otro ha de ser, sin duda alguna, el motivo que fundamenta la demora en acceder á nuestra demanda, y sospechamos que nace de información insuficiente.
 Se nos dice que se teme el aumento indefinido de los fondos que el Banco posee en esta ciudad de Londres, por no existir camino para retirarlos por dificultades de la práctica bancaria y por restricciones, y, como consecuencia, la dislocación del capital de la institución que V. E. gobierna.
 Si la alegación aducida fuere, en realidad, la apuntada, abrigamos la esperanza de que no ha de estimarse cual obstáculo.
 Como V. E. sabe perfectamente, las importaciones y exportaciones que se liquidan en esta plaza no comprenden solamente las del comercio directo entre España y el Reino Unido, sino las de las posesiones y colonias británicas, las de toda la América del Norte y gran parte de las de América Central y del Sur. Los volúmenes, en ambos sentidos, se acercan á la compensación por la razón misma de su importancia, y salvo acumulaciones transitorias, impuestas por los accidentes de la producción y del consumo, alcanzan paridad constante dentro del año.
 Aun cuando así no fuera, y aun cuando conviniere á ese establecimiento retirar fondos en oro de este país (lo cual dudamos), no existiría dificultad alguna para ello. Consta á V. E. que no ha sido suspendida el acta del Parlamento británico que regula la circulación fiduciaria, privilegio del Banco de Inglaterra. En su consecuencia, en las presentes circunstancias, al igual que en las ordinarias, está obligado éste á cambiar billetes por oro, que no niega, porque no le es dado cometer infracciones legales. Muy lejos de ello, la contratación del crédito, dado que el Reino Unido es acreedor capitalista, atrae las existencias, y el balance de dicho Banco arroja partida de metálico muy superior á la normal, sin más diferencia que la de custodiar sus existencias, en parte, en los depósitos de Canadá y de África del Sur, á fin de evitar gastos innecesarios.
 Hallándose obligado el Banco de Inglaterra á cambiar billetes por oro, claro es que ha de prestarse á vender sus barras y cuños de este metal por precio que no exceda del valor de la libra esterlina, y dado este hecho, ¿tendría V. E. más cuenta que ajustar que la referente á los gastos de embalaje, flete, seguro inclusivo del riesgo de guerra y conducta de capitales?
 Hemos pedido cotizaciones y se nos han dado las que siguen:
 Seguro, todos los riesgos (incluso el de guerra), 1/2 por 100.
 Flete, sobre valor, 1/4 por 100.
 Podrían obtenerse mejores cotizaciones; pero las consignadas demuestran que el total á cargar á la remesa no excederá de 1 por 100, y que el margen de 25 céntimos entre la compra y la venta de la libra esterlina cubre toda pérdida.
 Tenemos además noticias fidedignas de que el Banco de Inglaterra pone gratuitamente á la disposición del de España todo el stock oro que figura en la cuenta de éste.
 No pretendemos, sin embargo, que V. E. acepte como inductados estos datos, ni como irrefutable nuestro razonamiento, y le agradeceríamos que nos dispensase el favor de consultar telefóricamente con nuestro ilustre embajador, Excmo. Sr. D. Alfonso Merry del Val (de cuyo celo en pro de los intereses españoles nos enorgullecemos de dar público testimonio), y si quedaren confirmados, resolver como pedimos en nuestra solicitud, que reproducimos.
 Quedamos de V. E. atentos seguros servidores q. b. s. m.—El presidente, José E. Roura.—El secretario, M. Sans.»

Obra humanitaria

Con motivo de la boda de S. A. D. Fernando, Comendador de Caridad de Santa Victoria y San José.
 El director de estos comedores benéficos, desean de socorrer á los muchos necesitados y repatriados por causa de la guerra, que acuden á diario solicitando alimentarse, se propone, con motivo del enlace nupcial del infante D. Fernando con S. A. la excelentísima señora duquesa de Salavera de la Reina, conmemorar nueva tan fausta dando una

comida extraordinaria y reparto de pan á los pobres, con el solo objeto de evitar, en lo posible, los infortunios de nuestros días y grabar en la memoria de los indigentes el día de la boda de SS. AA. RR.

Noticias é impresiones

La invasión de los rusos preocupa grandemente á los alemanes.—El sitio de Amberes.
 Las impresiones que ya ayer mañana recogíamos acerca de la situación por que en la actualidad atraviesan las tropas germánicas, no han sido rectificadas en términos que pudieran mejorarla, sino que, por el contrario, por distintas procedencias se reciben informes que acusan la actividad que, no ya en Francia, sino fuera de este territorio, se ve obligado á desplegar el ejército alemán.
 Parece que á él le obligan principalmente los progresos que logra en sus operaciones el ejército ruso, y que, á juzgar por las apariencias, mejor diríamos por los hechos reales, preocupan al gran Estado Mayor alemán.
 El Emperador en persona se ha constituido en la Prusia oriental para tomar la dirección de las tropas que han de oponerse en aquella región al avance de los rusos.
 Informes muy dignos de ser tenidos en cuenta se hacen eco de los grandes preparativos del gran Estado Mayor general, de los cuales pueden formarse idea sus lectores por la acumulación de los elementos que allí han llegado á reunir. Basta decir que si los referidos informes no son rectificadas, las fuerzas concentradas en la Prusia oriental para hacer frente al avance de los rusos, suman veintidós Cuerpos de ejército.
 Como se ve, los germanos conceden importancia grande al movimiento invasor del ejército del Zar.
 De Bélgica hay noticias que alcanzan á ayer tarde, muy interesantes.
 En la batalla de Alost, los alemanes, según aquéllas, tuvieron 2.000 muertos.
 Con posterioridad á esa batalla, han cometido el asedio de Amberes, comenzando el bombardeo.
 Hasta ahora, éste se ha limitado á atacar los fuertes avanzados.
 Como es natural, aunque la seriedad no ha faltado en los elementos oficiales y en el ejército que compone la guarnición de Amberes, en la población civil no ocurre el mismo, y hay verdadera preocupación ante el temor de los horrores á que pueda prestarse esta acción de los alemanes.

Comisionados á América

Un telegrama.
 El Sr. Dato recibió anoche el siguiente telegrama:
 «CADIZ. A Presidente Consejo de ministros.
 En el momento de embarcar Comisión oficial que va á los Estados Unidos á estudiar aquel mercado en lo que se refiere á introducción frutos, saluda respetuosamente á V. E., y le ruega eleve á S. M. el Rey el testimonio de nuestra adhesión y reconocimiento.—Gumersindo Vizcui, Bautista Planelles.»
 Como los que suscriben el telegrama anterior abandonaron ayer mismo las aguas de Cádiz, el señor Presidente del Consejo les dirigió anoche un radiograma expresándoles su agradecimiento por el saludo enviado al Monarca y al Gobierno, deseándoles el más completo éxito en la empresa que llevan.
 El radiograma lo recibirán á bordo del buque en que viajan.

Los monumentos públicos

Informes de Holanda afirman que por conducto del representante de los Estados Unidos, el alto mando alemán ha ofrecido no disparar la artillería gruesa de sitio sobre los monumentos públicos, si no la utiliza para los fines de defensa.

Ministerio de Fomento

Una numerosa Comisión de Almería, acompañada por los representantes en Cortes de la provincia, ha visitado al ministro de Fomento con objeto de exponerle la angustiosa situación en que se encuentran allí los obreros por falta absoluta de trabajo.
 Los comisionados indicaron al Sr. Ugarte que uno de los medios que habría para solucionar la crisis del trabajo por que se atraviesa en aquella provincia sería que por el ministerio se acordase construir por administración el ferrocarril estratégico de Paterna á Almería y de Almería á Zúrgena.
 También el vizconde de Eza, con una Comisión de Soría, habló al ministro de la crisis obrera que allí existe, y le rogó que para conjurarla se promuevan algunas obras públicas en la provincia y se actué el expediente para la construcción del ferrocarril Burgos-Soria-Catalayud.

La neutralidad en España

Felicitaciones al Gobierno por el mantenimiento de la neutralidad.
 Asociación de maestros del partido de Miranda.—Ayuntamiento de Artojo (Coruña).—D. Rafael Jiménez, D. Tomás Moreno, don Andrés Omebrajo, D. Cándido Rodríguez y D. Vicente Muñoz; Villanueva del Duque (Córdoba).—D. Vicente Astor Nadal, maestro de la Escuela Nacional de Arbeca (Lerida).—Adhesiones de Puebla de Almenara: D. Eufemio López, D. Miguel Cano, D. Rufino Rubio, D. Manuel Pinedo, D. José M. Pinedo, D. Julián Pinedo, D. Benito Fernández, D. Isidro de la Torre, D. Julián Montañez, D. Víctor Fernández, D. Miguel Sánchez, D. Aurelio Sánchez, D. Isidro Adrián, D. Julián Olliva, D. Julián Pardo, D. Antonio Sánchez, D. Alejandro Ayala, D. Hermenegildo Pinedo, D. Francisco Martínez, D. Juan José Pérez, D. Manerito Melero, D. Santiago Melero, D. Félix Bustos, D. Celestino Rubio, D. Juan Fernández, do-

ña Trinidad Vara, D. Anselmo Fernández, D. Cándido Vara, D. Anselmo Sánchez, don Tomás Pérez, D. Pio Fernández, D. León Moreno, D. Trilón Rubio, D. Nemesio Rosalín, D. Isaac Rosalín, D. Joaquín Vara, D. Vicente Fernández, D. Lucas Bustos, don Joaquín España, D. Vicente Navarro, don Rafael Vara, D. J. Antonio Moreno, don Reyes Martínez, D. Adelfo Bustos, don Anastasio Rubio, D. Celestino Bustos y don Angel Bravo.

Adhesiones de San Sebastián: D. Francisco Ayerdi, D. Simón Jiménez, D. José Ramón Garmendia, D. Julián Urbista, D. Víctor Ibañez, D. José Miguel Lizarrazu, D. Domingo Oyarzabal, D. Julián Urbista, D. Ignacio Zabala, D. Fermín Goñi, D. Tomás Martínez, D. Secundino Echeveste, D. José María Jáuregui, D. Saturnino Tamayo, D. Vicente Elcano, D. Joaquín Elcano, D. David Arangua, D. Ramón Sagarzazu, D. Ignacio Echeveste, D. José María Errasgun, D. Benito Martiarena, D. Santiago Eguibar, D. Román Aramburu, D. Manuel Aramburu, D. Valeriano Elizondo, D. Francisco Lucambio, don Angel Jiménez, D. Félix Garmendia, D. Manuel Zugasti, D. Roque Hortola, D. Modesto López, D. Bautista Elizaso, D. Francisco Salaverría, D. Rafael Lemona, D. José Joaquín Echeverría, D. Fernando Beilí, D. Pio Celiñuetas, D. Julián Celiñuetas, D. Miguel Urcola, D. Felipe Quededo, D. Isaac Barros, don Pedro Izabababita, D. Benito Bengoa, don José A. Saizar, D. Lucio Echevarría, don Cruz Garcíaarena, D. Manuel Olasagasti, D. Ignacio Marticorena, D. Lázaro Ezpaleta, D. Pablo Albizu, D. José Manuel Egazu, don Juan Olasagasti, D. Matías Samperio, D. Miguel María Ollano, D. Estanislao Samperio, D. José María Albisu, D. Agustín Raqués, D. Ignacio Irazu, D. Ignacio Jáuregui, don Francisco Gamborena, D. Agapito Gorteluzmendo, D. Guillermo Zapirain, D. José María de Elustondo, D. Juan del Puerto, don José Joaquín de Guruceaga y D. R. Pieavea

Adhesiones de Montalbán: D. Pedro Sillero, alcalde; D. Francisco Poyato y Espejo, D. José Martínez, D. Gabriel Fernández, don Alfonso Marín, D. Rafael Pérez de la Lastra, D. Juan Castellano, D. José Lastra, D. Cristóbal Muñoz, D. Francisco López, D. Alfonso López, D. Juan Casado, D. Antonio Castellano, D. Alfonso Vaquero, D. Miguel Casado, D. Aurelio López, D. Francisco Cañete, D. José López, D. Juan Marín, D. Alfredo Pérez de la Lasira, D. José Soler, D. Cristóbal Rodríguez, D. Francisco Castellano, D. José López, D. Luciano Ruiz, D. Juan Soler Castellano, D. José Poso, D. Juan R. Marín, D. Modesto Ruiz, D. Antonio García, D. Francisco López, D. Antonio López, don Francisco P. Lastro, D. Ricardo Ramírez, D. Agustín Lostra, D. Juan Fernández Calderón, D. Emilio Ruiz, D. Bartolomé Sillero, D. Juan López, D. Juan Soler Castellano, D. Amador Sillero, D. Antonio Galo, D. Luis Nieto, D. Francisco García Río, D. Manuel Bascón, D. Daniel Ruz, D. José Sostro Villalba, D. Manuel Gutiérrez, D. José Klamil, D. Cristóbal Sillero.—Ayuntamiento de Fresnedilla.—Ayuntamiento de Medina de Pomar.—Ayuntamiento de Cueva del Hierro.—Ayuntamiento de Honrubia.—Ayuntamiento de Elche de la Sierra.—Ayuntamiento de Laguna Seca.—Ayuntamiento de Salas.—Ayuntamiento de Rada de Haro.—Ayuntamiento de Pinarejo.—Ayuntamiento y pueblo de Orozco (Vizcaya).—Ayuntamiento de Montánchez. Ayuntamiento de Galdar.—Ayuntamiento de Yelde.—Ayuntamiento y vecindario de Senterada (Lerida).—D. Juan Alcaraz Nieto, Los Dolores (Cartagena).

Congreso de Federaciones patronales

Sesión de clausura.
 Ayer tarde se verificó en el teatro Español la sesión de clausura del Congreso de Federaciones patronales.
 Presidió el señor ministro de Fomento. El secretario, Sr. Belda, leyó el acta de la sesión de apertura, que quedó aprobada á continuación.
 El Sr. Pintó, en representación de la Unión gremial de Cataluña, defendió calurosamente á la clase media, abandonada por los Gobiernos y clases directoras de la nación.
 El comerciante, que hoy se llama comúnmente patrono, que no pertenece á la clase capitalista y que aporta á la industria, como el obrero, su esfuerzo individual, pertenece á dicha clase media.
 El orador manifiesta que la Confederación desea la reforma de la ley del Descanso dominical, y pide el apoyo del Estado para las entidades comerciales é industriales.
 Aconsejó la unión, como la hacen los capitalistas, en forma de trusts y Sociedades anónimas, y como hacen los obreros.
 El Sr. Montañés habla en representación de la industria, y elogió la labor del Congreso por haberse preocupado de la situación del obrero y haber acometido empresas tales como la Bolsa del Trabajo.
 Analiza el problema de las huelgas, y dice que si éstas se limitasen á una lucha entre patronos y obreros, no durarían más que unas horas; pero no ocurre eso.
 Recibió el apoyo del Gobierno y fué muy aplaudido.
 El Sr. Gallart abogó también por la redención de la clase patronal.
 El Sr. González, presidente de la Asociación patronal de Madrid, se congratula de la unión que se ha efectuado entre los patronos.
 El Sr. Sabadell dice que el partido liberal nació ante el temor de que el partido socialista crease el ministerio del Trabajo, por considerarle como un organismo burocrático más para colocar á unos cuantos panaguados (Aplausos).
 Insiste en que la Confederación patronal ha nacido para ponerse enfrente del obrero, sino muy al contrario, para unirse á él y llegar por este camino al mejoramiento de la industria y al progreso de la Patria.
 Se felicitó por haber sido las corrientes del Congreso de paz y armonía.
 El Sr. Alonso, en nombre de la Cámara de

Comercio de Madrid, pronunció algunas palabras para ofrecer la colaboración decidida de esta entidad.

El Sr. Zurano, presidente del Circulo de la Unión Mercantil, abogó también por la paz, y dijo que hay que mirar con amor á los obreros, porque de esta clase proceden casi todos los comerciantes é industriales.

Es menester—dijo—educarlos y enseñarlos para el mejoramiento de la industria y el progreso de la Patria.

El señor ministro de Fomento felicitó al Congreso por el éxito de sus trabajos, é hizo presente que S. M. el Rey había seguido paso á paso, por las referencias de la Prensa, la labor del Congreso de las Federaciones patronales.

Manifestó que el Gobierno estudia todas las cuestiones tratadas por el Congreso, y que figuran en las conclusiones. Algunas, como la Bolsa del Trabajo, forman parte del programa del Gobierno.

Fué muy aplaudido.
 El Sr. Sabadell hizo uso nuevamente de la palabra para felicitar al Gobierno por el mantenimiento de la neutralidad.

El acto terminó á las siete de la tarde

Un banquete.
 Anoche se celebró en el Palace Hotel el banquete oficial del primer Congreso Nacional de Federaciones patronales, asistiendo más de doscientos conmensales.

La mesa presidencial estaba ocupada por el ministro de Fomento, Sr. Ugarte; el presidente del Congreso patronal; el Sr. Zurano, presidente del Circulo de la Unión Mercantil; el Sr. González, presidente de la Federación patronal madrileña, y el Sr. Estelat, en representación de la Cámara de la Industria de Madrid.

La animación fué grande, y al escanciarse el champagne pronunciaron discursos los señores Ros, representante de la Federación de Barcelona; Cazenave, de la de Castilla la Vieja; Estelat y Nicolí, por la Cámara de la Industria de Madrid; Sitges, presidente de la Unión gremial de Barcelona; Gallart, de la Cámara de la Industria de la misma capital; Balaña, presidente de la Federación de taberneros de Barcelona; Zurano, presidente del Circulo de la Unión Mercantil é Industrial; González, presidente de la Federación patronal de Madrid; Alonso, de la Cámara de Comercio de esta corte; Canaval, de la Federación patronal gallega; Marcos, presidente de la Sociedad de vinereros La Viña; Güllera; Sabadell, presidente del Congreso, y el ministro de Fomento, Sr. Ugarte.

Todos ellos abogaron por la prosperidad de las Federaciones patronales, y el ministro ofreció que el Gobierno hará suyas las conclusiones acordadas por este primer Congreso.
 El discurso del ministro fué muy aplaudido, saliendo todos complacidos del resultado del Congreso y del banquete celebrado.

LA FUNDACION FIGUEROA

Señor Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.
 Muy señor mío y de mi mayor consideración: Con objeto de que la opinión no se extrañe en el asunto referente á la Fundación de Figueroa, y por ser de gran interés para la misma el poner la verdad en su lugar, le ruego tenga la bondad de ordenar en ese diario de su digna dirección la inserción de la adjunta carta que, rectificando conceptos erróneos, dirijo con esta fecha al señor director de la revista Nuevo Mundo.
 Anticipándole mis expresivas gracias por su atención, se ofrece suyo afmo. y atento seguro servidor q. l. e. l. m., Miguel Espin Arango.

*
 Señor director de Nuevo Mundo.
 Muy señor mío: En el último número de la revista de su dirección, que leo hoy, veo que al ocuparse de la Fundación de Figueroa, se hacen constar, refiriéndose al secretario de la misma, afirmaciones completamente gratuitas é inexactas, al consignar que dicho señor no recibe, y por consiguiente no es posible comprobar balances, cuentas y demás documentos que obran en el archivo de la expresada Fundación, y como esto pudiera dar lugar á interpretaciones maliciosas, sobre no ser exacto, según dejo dicho, me dirijo á usted para que tenga la bondad de hacer la rectificación necesaria de que, muy al contrario, yo he recibido y recibo siempre á quien honra mi casa con su visita, cuando en ella me encuentro, que es en las primeras horas de la tarde (de dos á cuatro), únicas que tengo destinadas al despacho con el público, por serme imposible dedicar otras por mis muchas ocupaciones, según conocen y saben todos cuantos necesitan verme, circunstancia que muy bien pudo llegar á conocimiento del señor redactor, que según dice estuvo en mi domicilio, con sólo, como era lógico, habérselo preguntado á los porteros.
 Conste, pues, señor director, que han estado y siguen estando á disposición de quien desee examinarlos, todos los documentos que obran en la Secretaría de la Fundación de Figueroa, en el domicilio del secretario de la misma, Luciana, 7, primero izquierda, hoy, y dentro de breves días en Sandoval, número 9, adonde pienso trasladarme.
 Queda de usted muy atento seguro servidor, que le estrecha su mano, Miguel Espin Arango.

BANDA MUNICIPAL

Concierto en el Retiro
 Programa del concierto que dará la Banda municipal en el Retiro el domingo 4 de octubre, á las once de la mañana:
 1.º Suspiros de España (marcha popular), Alvarez.
 2.º Obertura de Oberon, Weber.
 3.º Selección del acto primero de Sisyfudo, Wagner.
 4.º En la Alhambra (serenata), Breton.
 5.º Himno al Sol de la ópera Iris, Mascagni.

MARRUECOS

Tetuán.

Con el fin de cortar comunicaciones é impedir el paso á Ben Karrich por la sierra de Beni Omar, y aumentar dominación sobre el valle del Baida, se ha efectuado una operación, que fué emprendida con decisión y acierto, y hábilmente dirigida por el general Benguer, la cual ha dado los resultados que se esperaban, y con pocas bajas, merced al fuego de las baterías, que han batido constantemente al enemigo.

Nuestras bajas, en toda la operación, han sido: un moro muerto y quince moros heridos de las tropas regulares indígenas, y el sanitario Emilio García, también herido.

El enemigo dejó en poder de nuestras tropas tres muertos, un herido y cinco fusiles, llevándose bastantes bajas, que aún no se conocen; pero que el comandante en jefe dice espera saber, y comunicará más adelante.

El general Milans ha asistido personalmente á la operación, con su Estado Mayor.

El general Milans. Sigue sujeto á inmovilidad absoluta, por prescripción facultativa, á consecuencia de la lesión que se produjo en una pierna vendó á caballo en Tetuán, el general Milans del Bosch.

Vapor español encallado

LONDRES, 30. El vapor español Virgen de Lourdes ha encallado en la costa de Norfolk.

La tripulación fué recogida por otras embarcaciones.

Ha sido desembarcada en Falmouth.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Nuevo habilitado.

El habilitado del personal del ministerio de Fomento, D. Bartolomé Rodas, ha sido jubilado por haber cumplido la edad reglamentaria.

El Sr. Rodas deja gratísimo recuerdo. Para sustituirle se ha procedido á una votación entre los funcionarios del ministerio de Fomento.

El elegido es D. Adolfo Vázquez.

INSTRUCCION PUBLICA

Primera enseñanza.

Se nombra á doña Bautista Notario maestra sustituta de la escuela nacional de niñas de Abustante (Guadalajara).

Artes é Industrias.

Se autoriza á D. Manuel Vergara, profesor especial de término de la Escuela de Artes y Oficios de Zaragoza, para que continúe al frente de la enseñanza, no obstante haber cumplido la edad reglamentaria.

Institutos.

Se aprueba la permuta entablada entre los catedráticos de los Institutos de León y Valencia D. Francisco Larrea y D. José Braxi, respectivamente.

Servicio de transportes

para

CHUTA, RIO MARTIN, TANGER, á precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 1.º de octubre de 1864.

Nos dicen de Valencia que no se ha realizado el anuncio de los periódicos de que el general Prim iba á celebrar una entrevista con S. M. la Reina madre.

Nuestro corresponsal añade que con este motivo han corrido allí dos versiones: una de que el general Prim no habla pensado en esta entrevista, y otra de que S. M. la Reina no ha creído conveniente recibir al general, en vista de lo que se ha hablado en los periódicos, por más que tenga un gran concepto de sus grandes cualidades militares y políticas.

TOROS EN PROVINCIAS

En Sevilla.

Tercera de feria.

SEVILLA. (Miércoles, noche.) Se ha celebrado la tercera fiesta taurina de feria con un lleno completo.

Lidiónse en primer lugar dos bichos de Miura, rejoneados por los Almeidas (padre é hijo).

Estos practicaron dicha suerte con poco lucimiento porque los animales eran quedadísimo.

El hermoso caballo que montaba Almeida, hijo, recibió una cornada gravísima.

El espada Lagartijo despachó los bichos con bastante miedo y pinchando muchas veces.

Después lidiáronse seis novillos de Moreno Santa María.

Cuatro de ellos cumplieron y dos fueron foguados.

Corcito estuvo superior con el capote.

Mató á su primero de media contraria y otra media delantera, y en su segundo, después de una faena movida, se puso pesadísimo con el acero. Dió varios pinchazos é intensos de descabello, y recibió un aviso.

Fortuna hizo en su primero una faena incolora y dió una estocada superior, descabellando. En su segundo estuvo deficiente con la muleta y mató de una estocada.

Carnicerito, regular con el capote. En su primero, después de una faena movida, dió media buena estocada, y en su segundo hizo una faena breve, terminando con un pinchazo y dos estocadas.

En Belmonte.

CUENCA. (Miércoles, noche.) En Belmonte se ha celebrado la primera de las anunciadas corridas, lidiándose cuatro bichos de Añover.

Estos fueron grandes de tamaño y regulares de bravura.

Pastoret, en su primero, toreó muy bien, siendo muy aplaudido, sobre todo al dar dos medias verónicas ceñidísimas.

Luego cambió un gran par de banderillas. Con la muleta hizo una faena valiente, metiéndose entre los pitones.

Dió un pinchazo y una gran estocada, que le valió la oreja.

En su segundo continuó con grandes deseos de agradar; toreó muy bien, quebró un excelente par y dió una estocada superior.

Nueva ovación y segunda oreja.

Alvarito de Córdoba, en su primero estuvo valiente toreando y bien con la muleta. Mató de dos pinchazos y dos medias, escuchando palmas.

En el último toreó bien é hizo una aceptable labor con la muleta, matando de tres pinchazos.

Picando sobresalió Cornejo. Banderilleando, Pastoret II.

PROCESO RUIDOSO

La muerte del señor Peñasco

Informe del fiscal.

CIUDAD REAL. (Miércoles, noche.) El fiscal comienza diciendo que órdenes superiores le hicieron intervenir en la causa.

Se instruyó sumario, y la gravedad de los hechos produjo grandísima expectación en toda España, y bajo su palabra de honor dice ser cierto cuanto afirma y lo que dice el sumario.

Hace una larga biografía del Sr. Peñasco, diciendo que era un gran luchador de la vida, caballero hidalgo y honrado y político incansable, que no merecía esa muerte vil y traidora que llevó la desolación á una respetada familia.

Habla sobre la renuncia de la prueba propiamente del doctor Maestre, diciendo que fué propuesto por el defensor de Cándido Pérez, á consecuencia de una carta que le escribió el Curita, procesado que falleció.

Este, momentos antes de fallecer, confesó que era autor del crimen, exculpando al señorito José Antonio Rosales.

Se extiende en largas consideraciones para demostrar la culpabilidad de Rosales, que fué el que indujo á Cándido á la realización del hecho que hoy juzgamos.

Terminó pidiendo al Jurado un veredicto de culpabilidad, porque así habrán cumplido su misión.

El brillante informe del fiscal ha durado más de tres horas.

Don Alvaro de Albornoz, acusador privado, estuvo hablando también más de dos horas.

Dice que es burda y ridícula la conclusión de las defensas echando toda la culpa al Curita, porque éste ya no se puede defender, y tampoco debe hacerse ningún caso de lo que pueda decir la defensa de Pérez, porque éste, en quince declaraciones que prestó ante el Juzgado, se declaró autor del hecho.

Analiza los odios existentes entre las familias Peñasco y Rosales, diciendo que eran los más grandes que se pueden concebir.

Recuerda las coplas que le cantaban al señor Peñasco:

«No queremos diablos rojos;

no queremos radicales.

Queremos la religión.

¡Viva don José Rosales!

Secretario, secretario,

ya te puedes preparar;

si no te marchas del pueblo,

tu cabeza va á volar.»

Habla de los 3.000 duros ofrecidos por matar al Sr. Peñasco.

Dedicó gran parte de su informe á don Melquiades Alvarez, y dijo al Jurado que no se deje alucinar por su maravillosa palabra de gran orador.

Se suspendió la vista para continuarla mañana, hablando los Sres. Pallarés, Cuevas y Melquiades Alvarez.

ANDALUCIA

De la Argentina.

CADIZ. (Jueves, tarde.) Ha llegado de la República Argentina el nuevo vapor de la Compañía Pinillos «Príncipe de Asturias», con 850 pasajeros.

Seguirá hasta Barcelona.

Durante la travesía encontró dos cruceros ingleses, que se acercaron para averiguar la procedencia y el destino del barco.

Dicen los pasajeros que hay en la Argentina miles de españoles en la miseria, esperando auxilios del Gobierno para regresar á España.

ARAGON

Hallazgo de un cadáver.

TERUEL. (Miércoles, noche.) Comunican de Hija que en la partida denominada de las Vegas ha aparecido el cadáver de D. Alejandro Bernad.

Se trata de una desgracia casual.

Las fiestas.

Han sido inauguradas las fiestas con gran animación.

A la feria acude mucha concurrencia.

Se preparan varios actos en honor del marqués de Lema.

IEBA

Pastillas antiácidas «Ieba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

CATALUNA

El Infante D. Alfonso.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) En el transatlántico «Infanta Isabel de Borbón» han llegado esta mañana, procedentes de Génova, el Infante D. Alfonso de Orleans y su esposa, doña Beatriz de Sajonia.

A las once fueron á visitarle á bordo el gobernador, el capitán general y otras autoridades.

Los Infantes salieron después á recorrer los alrededores de la ciudad, dirigiéndose al Tibidabo, donde almorzarán.

Luego regresaron á bordo, pues no se alojan en ningún hotel.

Esta tarde proyectan visitar algunos Museos, pues la Infanta tiene interés en conocer la pintura antigua catalana.

Saldrán en el expreso de esta noche para Madrid.

Huelga de peluqueros.

La huelga de barberos y peluqueros toma mal cariz de nuevo.

A primera hora de la madrugada terminó el mitin convocado por los huelguistas, acordándose en él retirarse del trabajo todos los que lo prestan en las casas cuyos dueños habían accedido á su petición; declarar la huelga general revolucionaria en el oficio, y comunicar la declaración de la misma á la entidad denominada Solidaridad Obrera.

Hoy no ha habido coacciones.

Un huelguista penetró en un establecimiento de la plaza de Urquinaona y disparó un tiro, que no causó daño alguno, aunque sí gran pánico.

Se han distribuido raciones á los huelguistas más necesitados.

Hoy visitarán á algunas personalidades del partido radical en demanda de apoyo para establecer peluquerías comunales.

GALICIA

Viaje al Pacífico.

VIGO. (Jueves, tarde.) Acaba de zarpar el vapor inglés «Kenuts», primero procedente de España, y tal vez de Europa, con pasajeros, que pasará el Canal de Panamá, pues se dirige por esa vía al Pacífico.

VALENCIA

Muerta por un cable.

CASTELLON DE LA PLANA. (Jueves, tarde.) En Villavieja se desprendió un cable eléctrico de alta tensión, matando á Raimunda Traver Vicent, de veintisiete años, casada, en el momento en que pasaba por la calle de los Santos de Piedra.

Agua de Cabreiroá

Facilita grandemente la expulsión de cálculos.

VASCONGADAS

Un descarrilamiento.

BILBAO. (Miércoles, noche.) Al entrar en la estación de Miravalles descarrilló el tren correo que había salido de Bilbao á las quince y veinte, á causa de un cambio de agujas equivocado.

Quedaron fuera de la vía la máquina y tres vagones; la vía sufrió algunos desperfectos; pero no hubo ninguna desgracia personal.

Una brigada de obreros ha dejado la vía expedita, habiéndose reanudado la circulación.

Nuestro Servicio de Turismo y Viajes

Hoteles recomendados FRANCIA

BURDEOS Hotel Metropole é Excelsior. 2, Rue de Condé. Habitaciones con sala de baño. Agua caliente y fría. «Confort».

AVISOS UTILES

Recordamos á nuestros lectores no pasen por Bayonne (Francia) sin visitar la Fábrica de Pielés del Sr. Lagrange, 16, calle Lormand. Medalla de oro, París 1906.

Venta á los mismos precios que los de Francia.

Pielés de toda clase.

Compra directa á los países productores.

AGUAS DE MARMOLEJO (Jaén).—Han obtenido Gran Premio y Medalla de Oro en la Exposición Internacional de Londres de 1914. Son infalibles para la curación de enfermedades de los INTESTINOS. Temporada oficial del Balneario: de 1.º de septiembre al 15 de noviembre. Se expenden embotelladas en todas las Farmacias y Droguerías.

EN LA ESCROFULA SUPURATIVA DETERMINA UNA RAPIDA Y SEGURA CICATRIZACION, RECONSTITUYENDO PODEROSAMENTE EL ORGANISMO.

TUTELA ESCOLAR

Esta institución, única en España, se encarga de la inspección inmediata de la vida escolar de los estudiantes, dando cuenta mensualmente de ella á las familias, además del pago de pensiones, compra de libros, etc., y de toda clase de asuntos relacionados con los Centros docentes. Honorarios, 5 pesetas al mes. Hay internado. Para más detalles dirigirse al director, Pez, 24, principal.

LOTERIA NACIONAL

PREMIADOS CON 300 PESETAS

Sorteo del día 1.º de octubre de 1914.

Table with columns: CENTOS, NUMEROS, POBLACIONES. Lists winning numbers for various provinces like Madrid, Zaragoza, Bilbao, etc.

Large table listing winning numbers for 300 pesetas prizes across various provinces and municipalities.

2. aproximaciones de 500 pesetas cada una, para los números anterior y posterior al del premio primero. 2. id. de 600 id. id., para los del premio segundo. 2. id. de 400 id. id., para los del premio tercero. Los premios se pagarán en las Administraciones donde hayan sido expendidos los billetes respectivos, con presentación y entrega de los mismos. Las aproximaciones son compatibles con cualquier otro premio que pueda corresponder al billete, entendiéndose, con respecto posterior al de los premios primero, segundo y tercero, que si saliese premiado el número 1, su anterior es el número 34.000, y si fuese éste el agraciado, el billete número 1 será el siguiente. El siguiente sorteo se celebrará el día 11.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
1.º de octubre de 1864.

Al banquete celebrado ayer en la fonda Española por varios de los individuos que han asistido al Congreso médico, asistieron noventa y seis personas, y reinó la más cordial armonía. Hubo numerosos y entusiastas brindis, aunque por la premura del tiempo no pudieron hacer uso de la palabra todos los que la habían pedido.

El doctor Cheric, acreditado comentarista de las obras del gran Cabanis, brindó, en francés, en honor de la Medicina española, y propuso la celebración de un nuevo Congreso médico internacional.

El Sr. Casal, que presidió la reunión, brindó por S. M. la Reina.

Muchos profesores que por la precisión de su viaje no pudieron asistir, escribieron adjuntándose a las ideas de sus demás compañeros.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Viernes 2 de octubre de 1914.

Sale el Sol a las 6,11.
Se pone a las 17,58.
Sale la Luna a las 17,8.
Se pone a las 4,19.

SANTORAL.—Los Santos Angeles Custodios ó de Nuestra Guardia; Santos Eleuterio, Leodegario, Gerino, Primo, Cirilo y Secundario, mártires; San Teófilo, monje; Santo Tomás, obispo, y San Saturio, confesor. **SANTO TOMAS**, obispo y confesor.

Descendiente de una de las más ilustres familias de Inglaterra, aprendió las ciencias bajo la dirección de un tío suyo, obispo de Eford, y después fué a perfeccionarse a París.

Más tarde abrazó el estado eclesiástico, y fué nombrado catedrático de la Universidad de Oxford, y poco después gran catedrático de Inglaterra.

Su caridad no tenía límites.

Hizo un viaje a Roma, y al volver tuvo que quedarse en Mont Fiascone, en Toscana, acometido por una grave enfermedad, que le causó la muerte en el año 1282.

AL TODO DE OCASION

FUENCARRAL, 45

Compró alhajas, abanicos y antigüedades.

DIPUTACIÓN PROVINCIAL

Esta mañana, á las once, tuvo lugar, según hablamos anunciado, la sesión inaugural del presente periodo.

Ocupó la presidencia el gobernador civil, Sr. Sanz Escartín, el cual tenía á la derecha al presidente de la Corporación, Sr. Díaz Agero (D. Alfonso).

Los escaños son ocupados por casi todos los representantes de la provincia.

La tribuna destinada á la Prensa hállase muy concurrida.

El público que asiste al acto es muy escaso.

El secretario de la Mesa, Sr. Larroca, lee la convocatoria. A su lado hállase el secretario general de la Corporación, Sr. Vinals.

El Sr. Sanz Escartín pronuncia un notable discurso, elogiando la marcha administrativa de la provincia, siendo su estado económico bastante próspero y hasta floreciente.

Hace cumplidos elogios del inteligente y muy activo presidente de la Corporación, señor Díaz Agero, para el cual todos los elogios fueron pocos.

Dice que no muy tarde se organizará la brigada sanitaria, que tantos beneficios ha de reportar á los atacados de enfermedades infecciosas, dando cumplidas gracias por los buenos propósitos que animan á la Corporación provincial y á su digno presidente.

Elogia á la Comisión provincial, presidida por el Sr. Soria, por el celo desplegado durante su vida legal.

Trata de la Mancomunidad castellana, y refiere los trabajos que á este fin se han realizado, y que si no se habían llevado adelante, obedecida á la conflagración europea, que con razón todo lo perturbaba, y que por consiguiente, era preciso dar un compás de espera.

Asegura que el crédito de la Diputación era absoluto.

Se ocupa de la traslación de las oficinas centrales de la Corporación á otro edificio, y acerca de este punto asegura que el ministro de la Gobernación ha firmado un crédito al expresado fin.

Termina el discurso declarando abierto el periodo de sesiones.

El presidente, Sr. Díaz Agero, dirige un saludo al gobernador civil, agradeciéndole muy mucho las inmerecidas frases que le había dedicado, y dice que inmerecidas, puesto que las merecía la Diputación; que en todo tiempo le había ayudado en sus propósitos.

Dedica laudatorias frases al gobernador civil por la ayuda incondicional que á la Diputación presta.

Explica detenidamente el estado en que se encuentra el proyecto de la Mancomunidad castellana.

Se ocupa después del estado en que se encuentra el traslado de los acogidos del Hospicio á otro local, interin se edifica el nuevo establecimiento.

Ofrece presentar en una de las próximas sesiones un proyecto, especie de empréstito, para llevar á efecto la edificación del centro benéfico cuya construcción se impone.

El Sr. Díaz Agero explica, en principio, su noble proyecto financiero, que es escuchado

con toda atención por los representantes de la provincia.

Invita á las Comisiones de Hacienda y Fomento á que en los próximos presupuestos procuren no aumentar las cifras marcadas en el actual.

Hace elogios del secretario y contador de la Diputación, Sres. Vinals y Riaza, cuyo celo en el desempeño de sus cargos era extraordinario.

Se ocupa después del próximo é importante acto que se ha de celebrar en el Hospital Provincial de Madrid, con motivo de imponer la gran cruz de Beneficencia á la muy virtuosa superiora, sor Ventura.

Termina su discurso invitando á los representantes de la Prensa den cuenta en sus periódicos de cuanto en las sesiones se trate, con la imparcialidad que venían haciéndolo, dándoles las más expresivas gracias por su celo.

El Sr. Soria, vicepresidente de la Comisión provincial, da las más expresivas gracias por las frases que el gobernador civil á la Comisión había dedicado, y elogia la marcha verdaderamente hermosa que venía practicando el ordenador de pagos, Sr. Díaz Agero.

Se lamenta de la poca actividad que se observa en el negociado de Cuentas en el despacho de sus expedientes.

Seguidamente hace uso de la palabra el Sr. Martín Pindado y da las más entusiásticas gracias y plácemes más sinceros al gobernador por la creación de la Brigada Sanitaria, que tantos beneficios ha de reportar á la humanidad doliente.

El Sr. Richi, presidente de la Comisión de Hacienda, ofrece cumplir en todo lo posible los deseos expuestos por el presidente, señor Díaz Agero.

El Sr. De Carlos pronuncia después muy atinadas frases, y elogia los discursos pronunciados por los señores gobernador civil y presidente de la Corporación, porque eran verdaderamente un programa de los trabajos que se habían de emprender, extendiéndose en varias consideraciones muy oportunas.

Hace el resumen de todos los discursos del gobernador civil, y después abandona el sillón presidencial, suspendiéndose el acto por diez minutos.

Una Comisión sale hasta el vestíbulo del edificio para despedir al jefe de la provincia.

Se reanuda la sesión, bajo la presidencia del Sr. Díaz Agero, y se discute cuáles han de ser las sesiones que durante el presente periodo han de celebrarse.

El Sr. Fernández Morales pide 15 sesiones, el Sr. Martín Pindado 16.

El Sr. Soria dice que vota por el mayor número de sesiones que se propongan.

El Sr. De Carlos pide 15 sesiones.

Pide el Sr. López Ollas que las sesiones que se verifiquen no sean menos de veinte.

A propuesta de la presidencia se acuerda que las sesiones sean 18.

Para la sesión próxima se citará á domicilio.

Desde mañana se reunirán las Comisiones para despachar los asuntos que han de ser discutidos por la Diputación en pleno.

UNA FANTASIA

ORO EN EL MANZANARES

Una moción del alcalde.

La Jefatura de Minas de esta provincia ha tramitado una denuncia presentada en el Gobierno civil por un particular que solicita la concesión para laborar las arenas, no sólo auríferas, sino también estañíferas del río Manzanares.

La solicitud ha coincidido con el principio de la canalización del río, que comprende desde el Puente de los Franceses hasta el de la Princesa, y precisamente el cauce del oro y del estaño está ó debe estar, porque no aparece claro, aguas arriba del puente de los Franceses.

El número de pertenencias de la explotación sería enorme, pues es nada menos que 522, que á razón de 60.000 metros cuadrados cada una, según la ley de Minas, formaría una concesión de 31.320.000 metros, y aunque el oro no fuera mucho, siempre tendría el concesionario la intervención y manipulación de las arenas, que son indispensables para las construcciones públicas y particulares en la capital, y que deben ser de libre aprovechamiento del vecindario.

Aplicando los preceptos que la ley señala para las construcciones mineras, el jefe de la zona minera ha oficiado al Ayuntamiento para que diga terminantemente, en el preciso plazo de quince días, si el Ayuntamiento desea laborar el oro y el estaño de las arenas, pues caso de no contestar se entenderá que renuncia.

El alcalde, Sr. Prast, tan pronto como ha tenido conocimiento de la denuncia formulada, ha redactado una moción, de la que se dará cuenta al Ayuntamiento en la sesión de mañana, y que dice así:

El jefe del distrito minero de Madrid requiere á este Excmo. Ayuntamiento para que en el término de quince días manifieste si se obliga á hacer por su cuenta el laboreo de las arenas y aluviones auríferos y estañíferos en los parques de Buenavista, el Soto y la Zarzuela, cuya concesión, en número de 522 pertenencias, ha solicitado del Gobierno Civil D. Manuel Castañera y Esteban, ó, en otro caso, exponga las razones en que funde su negativa á que lo explote el solicitante, bien entendido que en el caso de que en el plazo fijado nada se dijera, se entenderá que lo renuncia.

La Alcaldía presidencia estima que debe contestarse oponiéndose en absoluto á la concesión por las siguientes razones:

Primera. Porque el espíritu y la letra de la ley de Minas exige, para evitar que á su sombra se realicen aprovechamientos no autorizados expresamente por la misma ley, que la existencia de minerales sea real y evidente, determinándose por los artículos 29 y 34 no se hará ninguna demarcación sin que aparezca descubierta el mineral; y á la simple vista se evidencia lo absurdo y convencional de la denuncia de que se trata.

Segunda. Porque la forma en que se hace la denuncia, pretendiendo la existencia de arenas y aluviones, no sólo auríferos, sino también estañíferos conjuntamente, demuestran lo gratuito de la alegación.

Tercera. Que teniendo en consideración que, á virtud de la ley de 13 de septiembre de 1908, se están realizando las obras de encauzamiento ó canalización del Manzanares, desde el Puente de los Franceses hasta el Puente de la Princesa, y no pudiendo en sucesivo verificarse la extracción de arenas en la zona canalizada, el sitio más inmediato donde habría arenas disponibles serían los parques que son objeto de la solicitud de concesión, y es de notar que al utilizarlas para el pretendido laboreo mineral, se impediría ó dificultaría con la intervención del concesionario su uso y utilización por el vecindario, contraviéndose terminantemente el art. 3.º de la ley, que establece que las arenas y demás sustancias que tengan aplicación á la construcción continuarán siendo de aprovechamiento común y, por tanto, gratuito cuando se hallen en terrenos del Estado ó de los pueblos.

Cuarta. Que las circunstancias con que se hace la notificación á esta Alcaldía, y que es de suponer sean reflejo de la misma solicitud del interesado, justifican la nulidad de la petición, que no debiera ser tramitada, pues no se expresa concretamente dónde se hallan enclavados los terrenos objeto de la denuncia, ni se expresan sus límites, no determinándose siquiera si se trata del río, de su lecho ó arroyos, sin ninguna otra referencia concreta, y en cambio abruma y demuestra lo absurdo de la petición el número de 522 pertenencias que se solicita, y que, á razón de 60.000 metros cuadrados que establece el artículo 13 de la ley, asciende á la enorme cifra de 31.320.000 metros cuadrados, que serían objeto de la denuncia y, en su caso, de la concesión, lo cual equivaldría á hacer dueño de la superficie arenosa de la casi totalidad del río al concesionario.

Quinta. Que habiéndose aprobado por el Ministerio de Fomento el proyecto de canalización del río Manzanares, hoy en ejecución, es esencial á las obras y á su conservación el que no se altere el régimen de aguas y de arenas del río, por lo cual sería un peligro bajo este sólo aspecto, si ya no fuera ilegal bajo los demás, la concesión que se pretende, y

Sexta. Que no siendo admisible que se invoquen hábilmente textos legales en perjuicio positivo y gravísimo de los intereses del vecindario, dando á las pretensiones de que se trata una sombra de autoridad por la tramitación de los Centros oficiales que en las mismas han intervenido, la Alcaldía presidencia tiene la honra de proponer á V. E. se sirva acordar que se conteste á la comunica-

ción de la Jefatura de Minas del distrito de Madrid, de que se deja hecha referencia, que esta Corporación municipal se opone en absoluto á la concesión que pretende D. Manuel Castañera y Esteban, y que solicita sea desestimada y declarada sin curso y anulada, rogando al expresado Centro y á la autoridad superior de la provincia que en su superior ilustración vean si existe medio de exigir responsabilidad al solicitante, ó á quien á ello hubiere dado lugar, por formularse denuncia que parece no tener base de exactitud, con notorio propósito de perjudicar los intereses públicos utilizando recursos cual los alegados.

EN PALACIO

CONSEJO DE MINISTROS

A las diez y media de la mañana se ha celebrado, bajo la presidencia de S. M. el Rey, el Consejo que, como jueves, se celebra semanalmente en Palacio.

El Sr. Dato, al dar la referencia del mismo á los periodistas, dijo á éstos que, en la visita que ayer le hizo el Sr. Cierva, le dió éste cuenta de los trabajos que con tanto celo como suerte está realizando la Junta de iniciativas que dicho ex ministro preside.

El Sr. Cierva ha elevado á la Presidencia del Consejo, por referirse en ella á diferentes ministerios, una moción, de cuyos extremos se ha ocupado el Sr. Dato en su discurso de hoy ante S. M., y que el Gobierno acoge con gran cariño, estando en su propósito tratar de ellos en el próximo Consejo de ministros que se celebre.

Esos extremos, ó conclusiones, son:

1.º Que durante los cuatro primeros años toda industria nueva que sea establecida en España esté exenta de toda clase de tributos, y que esa misma exención se conceda á todas las industrias que se establezcan nuevamente, aun existiendo otras similares, siempre que el Gobierno declare, mediante información que garantice los derechos de todos, que no bastan para surtir el mercado nacional, favoreciéndose de ese modo industrias que nos pueden redimir de acudir al mercado extranjero.

2.º Que el pago de derechos reales y de timbre por la constitución de Sociedades anónimas y comanditarias no sea exigido hasta que hayan transcurrido los cuatro primeros años de funcionamiento de las industrias á que se dediquen en España.

3.º Que con toda la urgencia posible se reformen los artículos del Código Penal y de las leyes de procedimientos criminales y civiles en el sentido de que se haga más eficaz el castigo por los delitos de estafa, en especial los cometidos por gerentes ó administradores de Compañías, y asimismo que se hagan más rápidos y eficaces, para garantizar los derechos de los acreedores, los procedimientos de suspensiones de pagos y quiebras.

Por último, que se otorgue, dentro del plazo prudencial que el Gobierno estime oportuno, la exención de tributos á aquellos agricultores que hagan cultivos en terrenos incultos ó transformen los de cultivo extensivo en cultivo intensivo.

Después se ocupó el Sr. Dato de examinar las ventajas é inconvenientes que pueda tener el restablecimiento de los derechos arancelarios para los trigos, harinas y carbones, sobre lo cual ha sido autorizado el ministro de Hacienda para que adopte las determinaciones que estime convenientes para cuando le parezca oportuno.

Trató en seguida de los detalles y noticias que tiene el Gobierno acerca de la marcha de la guerra y de las referencias de la Prensa francesa, inglesa y alemana, haciendo resaltar el hecho consignado en el «New York Herald», con referencia á un oficial inglés herido, referente al comportamiento del hermano de la Reina Victoria, Mauricio Battenberg, á cuyo lado cayeron muertos cuatro soldados de su compañía, recibiendo él dos balazos en la gorra.

Examinó las noticias particulares, como oficiales, que el Gobierno tiene acerca de la situación de Méjico, la cual deja bastante que desear.

Dió lectura de un telegrama recibido del general Marina, en el que éste da cuenta de una operación librada para asegurar una posición y hacer más efectivo el dominio sobre el valle de Haira.

La operación ha sido dirigida por el general Berenguer, llevando éste los batallones de León y del Rey, y siendo apoyado por la brigada de cazadores y dos baterías de campaña.

Las tropas avanzaron por las lomas de Tamiras, que dominan un reducto, fortificándose dos posiciones que aseguran la posesión de estas alturas.

La operación se emprendió de madrugada, y fué ejecutada con decisión y acierto y hábilmente dirigida por el general Berenguer, dando el resultado que se esperaba, con pocas bajas, merced al fuego de las baterías, que detuvo constantemente al enemigo, que pasaba de dos mil hombres, según declaración de un prisionero herido.

Nuestras bajas fueron un muerto y 15 heridos indígenas, y el sanitario Emilio García, herido.

El enemigo dejó en nuestro poder tres muertos, un herido y cinco fusiles, no teniendo noticias de las bajas que se le hayan hecho, y que comunicará el general Marina tan pronto las conozca.

El general Marina ha asistido personalmente á la operación con su Estado Mayor, habiendo visitado é inspeccionado las posiciones ocupadas.

Terminado el Consejo, el Sr. Dato se trasladó á Gracia y Justicia, en donde recibió la visita del señor ministro de Marina.

Agua de Solares

El primer remedio para los enfermos sucoceicos.

CASA REAL

Su Majestad el Rey presidió el Consejo de ministros.

El general Echagüe se detuvo algún tiempo más, hablando con el Monarca sobre varios asuntos militares. Después ofreció sus respetos á S. M. la Reina Doña María Cristina.

Don Alfonso XIII recibió en audiencia al coronel Fernández Llanos y al general Jiménez Pajarero.

Estuvo en Palacio, llamada por Su Majestad el Rey, la Junta sindical del Colegio de Agentes de Cambio y Bolsa.

El Monarca enalteció el proceder de los colegiados en estas difíciles circunstancias burocráticas, y les estimuló á mantenerse en la misma línea de conducta, con lo cual favorecen los intereses de la Patria.

También fueron recibidos por S. M. el obispo de Sión, el duque de Arión, el caballero de campo Sr. Dorado y su señora.

En la Capilla Real se celebrarán hoy, mañana y pasado rogativas por el feliz alumbramiento de S. M. la Reina.

El ministro del Brasil, Sr. Da Cunha, presentará el sábado próximo sus credenciales á Su Majestad.

SS. AA. RR. los Infantes D. Alfonso y doña Beatriz son esperados en Madrid para el día 3.

BOLSA DE MADRID

| FONDOS PUBLICOS | Día 30 | Día 1 |
|--|--------|--------|
| 4 por 100 perpetuo interior. | | |
| Serie F de 60.000 ptas. nominales. .. | 78 75 | 78 25 |
| • E de 25.000 " " " " " " " " " " " " " " " " | 78 00 | 78 75 |
| • D de 12.500 " " " " " " " " " " " " " " " " | 78 00 | 78 00 |
| • C de 5.000 " " " " " " " " " " " " " " " " | 78 00 | 78 75 |
| • B de 2.500 " " " " " " " " " " " " " " " " | 78 00 | 79 25 |
| • A de 500 " " " " " " " " " " " " " " " " | 78 50 | 79 25 |
| • G y H, de 100 y 200 " " " " " " " " " " " " " " " " | 79 50 | 78 00 |
| En diferentes series. | 79 50 | 80 00 |
| Fin corriente. | 00 00 | 00 00 |
| Fin próximo. | 00 00 | 00 00 |
| 4 por 100 amortizable. | | |
| Serie E de 25.000 ptas. nominales. .. | 00 00 | 00 00 |
| • D de 12.500 " " " " " " " " " " " " " " " " | 00 00 | 00 00 |
| • C de 5.000 " " " " " " " " " " " " " " " " | 00 00 | 00 00 |
| • B de 2.500 " " " " " " " " " " " " " " " " | 00 00 | 00 00 |
| • A de 500 " " " " " " " " " " " " " " " " | 00 00 | 00 00 |
| En diferentes series. | 00 00 | 00 00 |
| 5 por 100 amortizable. | | |
| Serie F de 50.000 ptas. nominales. .. | 00 00 | 98 50 |
| • E de 25.000 " " " " " " " " " " " " " " " " | 00 00 | 94 00 |
| • D de 12.500 " " " " " " " " " " " " " " " " | 00 00 | 94 50 |
| • C de 5.000 " " " " " " " " " " " " " " " " | 00 00 | 95 25 |
| • B de 2.500 " " " " " " " " " " " " " " " " | 00 00 | 95 00 |
| • A de 500 " " " " " " " " " " " " " " " " | 00 00 | 95 00 |
| En diferentes series. | 00 00 | 98 50 |
| Obligaciones del Tesoro. | 100 50 | 99 50 |
| Cédulas del Hipotecario. | 94 00 | 92 00 |
| Ayuntamiento de Madrid. | | |
| Emp. 1898. Obligaciones 100 ptas. | 00 00 | 73 00 |
| Idem por resultados. | 00 00 | 00 00 |
| Idem expropiaciones interior. | 00 00 | 00 00 |
| Idem id. en el ensanche. | 00 00 | 00 00 |
| Idem Deuda y Obras Villa Madrid. | 79 75 | 00 00 |
| Bancos y Sociedades. | | |
| Acciones Banco de España. | 443 00 | 449 00 |
| Compañía Arrendataria Tabacos. | 265 00 | 267 00 |
| Banco Hipotecario Español. | 000 00 | 000 00 |
| Banco de España. | 00 00 | 00 00 |
| Idem Español de Crédito. | 000 00 | 000 00 |
| Idem Español del Río de la Plata. | 281 50 | 090 00 |
| Idem Central Mejicano. | 00 00 | 00 00 |
| Unión Española Explosivos. | 000 00 | 300 00 |
| Acciones M. Z. A. | 000 00 | 000 00 |
| Idem Norte de España. | 000 00 | 000 00 |
| S. G. Azucarera, acc. preferentes. | 37 49 | 37 00 |
| Idem ordinarias. | 09 00 | 00 00 |
| Idem Obligaciones amortizables. | 72 50 | 00 00 |
| Francos. | 160 00 | 100 00 |
| Libras. | 25 90 | 25 90 |
| Después de la hora oficial, en el cierre últimos cambios. | | |
| 4 por 100 interior, fin de mes. | 00 00 | 00 00 |
| Idem próximo. | 00 00 | 00 00 |
| Cambio más alto, fin de mes. | 00 00 | 00 00 |
| Idem más bajo. | 00 00 | 00 00 |
| Cambio más alto de próximo. | 00 00 | 00 00 |
| Idem más bajo. | 00 00 | 00 00 |
| Por la mañana en el Banco. | | |
| Últimos cambios. | 00 00 | 00 00 |

LA CALERA.—Agradecidísima al constante favor que durante tantos años la dispensaron sus clientes, continúa sin alterar los precios de sus carbones (sección de detalle).

Quisiera poder hacer lo mismo con sus clientes de «Por mayor», á los que igual agradecimiento debe; pero no llegando á tanto sus fuerzas, se limita á aumentarles lo estrictamente necesario á cubrir su costo.

LA CALERA, Magdalena, 1, entro. Tel. 532.

FREGOLI EN APOLO

No habiéndole sido posible á este insigne artista disponer del teatro de Price más que hasta ayer, por tenerlo arrendado otra Empresa desde hoy 1.º de octubre, y siendo mueres el público que se ha quedado sin verle por la época y por haberse agotado casi á diario las localidades, el popular Frégoli ha decidido retrasar otros contratos de provincias y dar en Madrid unas cuantas funciones más, y para ellas pensó en Apolo, en su deseo de trabajar, en su tournée de despedida, en el escenario en que alcanzó sus primeros triunfos.

La Empresa de este teatro lo ha puesto á disposición del genial artista, y el próximo sábado dará la primera de las únicas diez funciones en que tomará parte.

El espectáculo dará principio á las diez de la noche, poniéndose en escena el sainete lírico *El amigo Melquiades*, y presentándose á continuación Frégoli, el cual ha dispuesto para dicha función un variado programa.

Los precios serán los corrientes en este teatro para las secciones dobles.

El domingo tomará parte en dos secciones, una por la tarde y otra por la noche.

DESCUENTA

20% LA CASA PONTES

sobre todos los precios de sus catálogos de PINTURA, DIBUJO y otras bellas artes.

Esta Casa ha RECIBIDO colección completa de estuches de Compases SUIZOS de PRECISION. CARMEN, 6. Catálogos gratis

CASA DE LA VILLA

Acompañado de los tenientes de alcalde de Palacio y la Latina, Sres. Díaz Agero y Plaza Carranque, y de una Comisión de vecinos de la barriada, visitó el alcalde, Sr. Prast, la carretera de Extremadura, desde el Puente de Segovia hasta la terminación de la Casa de Campo, examinando las chozas construidas con latas de petróleo y apoyadas en las tapias de la real posesión sin permiso de los propietarios de los terrenos y faltando á la ley.

El alcalde se propone estudiar el medio de hacer desaparecer esas covachas antihigiénicas lo antes posible.

La Junta directiva del Centro de Hijos de Madrid, creyendo por unanimidad que es grandemente perjudicial para esta villa el acuerdo recientemente adoptado por el Ayuntamiento de esta corte sobre el asunto de las Vistillas, ha dispuesto pedir la suspensión de dicho acuerdo, y si ésto no se acordase, recurrir en alzada ante la superioridad.

FIRMA REGIA

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos:

FOMENTO.—Disponiendo que aquellos terrenos francos que designe el ministerio de Fomento con objeto de investigar, descubrir y en su caso aprovechar criaderos de las sustancias minerales que puedan servir como abonos agrícolas ó materia prima para la fabricación de los mismos, el Estado se reserva la facultad de excluir temporal ó definitivamente los mismos del derecho público del Registro.

—Autorizando la ejecución por el sistema de Administración de las obras correspondientes al primer grupo de los de mejora y ampliación del puerto de la Puebla de Camarán (Coruña).

Para billis y estreñimiento, nada como el AGUA DE CESTONA

CORREOS Y TELEGRAFOS

Carteros y peatones. Por el ministerio de la Guerra se ha hecho la siguiente propuesta de destinos: Carteros.—D. Justo Sales López, de Me...

diciembre, una línea de vapores trimestrales desde Bilbao a Inglaterra.

La recaudación en Hacienda ha ofrecido en septiembre último una baja, comparada con la de igual mes del año anterior, de pesetas 8.361.794, que corresponde a todos los conceptos, excepto Timbre y Tabacos, que son los únicos que figuran con alza.

Asamblea de la Unión Farmacéutica Nacional

Este organismo celebrará la segunda asamblea anual del 7 al 11 de octubre en el Colegio de Farmacéuticos, calle de Santa Clara, núm. 2, bajos. La sesión inaugural tendrá lugar el primero de los días citados, a las tres de la tarde.

LOS TEATROS

Comedia.—El viernes, en función popular, se representará la aplaudidísima comedia en cuatro actos La hija. A petición de muchas familias, el sábado, domingo (noche) y lunes se pondrá en escena el juguete cómico en tres actos El orgullo de Albacete, que ha sido el mayor éxito de la temporada anterior.

La recaudación en Hacienda ha ofrecido en septiembre último una baja, comparada con la de igual mes del año anterior, de pesetas 8.361.794, que corresponde a todos los conceptos, excepto Timbre y Tabacos, que son los únicos que figuran con alza.

El sábado, por la tarde, a petición de numerosas familias, se repetirá Mahuloc, y en la sección especial de la noche, se verificará el estreno de la comedia en un acto, de don Juan G. Parcel, titulada De cara al sol.

CINES Y VARIETES

Gran Teatro.—(Palacio del cinematógrafo). Es cada día mayor el éxito alcanzado por la magnífica y extraordinaria película de sensacionales aventuras policíacas, El fin de la Mano Negra (2.000 metros), que por sus ingeniosos y atrevidos incidentes y magnífico desarrollo, es aplaudidísima del numeroso público que acude a este teatro.

GRAN TEATRO

Palacio del cinematógrafo. Exito grandioso. Últimos días de EL FIN DE LA MANO NEGRA La sorpresa El perro de Baskerville HAZAÑAS DE SHERLOCK-HOLMES

Toros en Madrid

Corrida extraordinaria

Seis toros de los herederos de D. Esteban Hernández para Vicente Pastor y Gallito. La entrada, un llenazo. A las tres y media hacen el paseo, y después de los trámites reglamentarios, se da suelta al

PRIMERO «Pandereto», castaño, salpicao, núm. 12, bien puesto de todo. El madrileño lancea muy bien por verónicas en los tercios del 8, siendo una de ellas francamente superior. El salpicao se crece al castigo, tomando cuatro varas, estando ambos maestros muy apretados en quites, sobre todo en los dos primeros, que se pegaron de verdad a los pitones, oyendo por su trabajo un porción de palmas.

SEGUNDO «Salchichero», negro salpicao, núm. 77, muy abierto de pitones. El público protesta ruidosamente la presencia del bicho, por el exceso de pitones y su mala colocación de púas. «¿Que quédrán?», como decía el Guerra. Joselito lancea para fijar al buey, que cuando toma dos varas destapa el saco de la mansedumbre y se dedica a corretear por los tableros. Cumple nada más, y eso porque le acosan los picapedreros, librándose del infamante tuesten. Cuco pone un buen par de rehiletes. En una arrancada buyuna, por poco va al hule Pablo Baos, y acaban con el tercio Blanquet y Cuco con una pareja de palos, que se aplauden.

TERCERO «Toledano», negro, bragao, núm. 8. Vicente da unos lances en las tablas del 1 para fijar al bicho. «Toledano» se mete con mucho empuje al piquero de tanda, dándole un tremendo batacezo; después se acerca con brayura cuatro veces más, y deja en total dos jacos. Se aprieta bien Vicente en quites, doblando al cornudo de cabeza a rabo como si fuera una pescadilla, y Joselito se adorna, cuando torea en su turno, con el capote atrás ó con largas artísticas.

CUARTO «Empedrato», ensabanado, de gran estampa y con el morro negro, como si hubiera estado bebiendo tinta. Joselito veroniquea bien, ceñido y con arte, llevándose parte de la taiguilla el bicho en la punta del pitón derecho. Después se muestra valiente, arreglándose los desperfectos del traje en la cara del ensabanado. Vicente, a cuerpo limpio, recortando, se lleva al toro del 1 al 7, entre una ovación del público.

QUINTO «Trianero», castaño claro, bien presentado. Hace con algo de sosería toda su pelea con la caballería, sin que haya nada mencionable en quites. Llegando paso a paso y cuadrando bien mete Magritas un par en todo lo alto; sigue

el Sordo con un par trasero, repitiendo cada uno con otro par de garapullos. Vicente está bravo como un jabato, pasándole los pitones de «Trianero», en muchas ocasiones, muy cerca de los alamares del hombre. Tira un gañafón de mala ley el bicho, y Vicente, sin perder la cara, se rehace. Después sigue toreado muy pegado a las navajas del bicho, y a la hora de la verdad entra con un soberano pinchazo, que vale por diez estocadas.

SEXTO «Africano», negro bragao, salpicao, número 87. El público lo protesta por ser un poco corto de pitones; pero el animal es de fiada y bien puesto de arrobos. Antes, por muchos pitones; ahora, por pocos. Tiene este publichito venas de loco; unas veces por mucho y otras por poco. Cuando han retirado, injustificadamente, el toro, se aplaude a Vicente.

SEXTO BIS «Estornino», berrendo en negro, botnero, grande, de la ganadería de Palha. Joselito da dos verónicas apretadas y una revolvera por bajo. El toro que se ha retirado injustamente a los corrales era más fino y tenía más tipo de toro bravo. ¡Muy mal, señor presidente! Camero pone un puyazo superiorísimo, el mejor de los cuatro que toma el toro, matando dos arres. Chiquilín y Cantimplas banderillean bien Joselito trata de alinear al ghey, pues la cosa no está para adornos. Mientras tanto, un aeroplano cruza el espacio. Media estocada bien puesta, de la que se acuesta el mostrenco. P. ALVAREZ

ULTIMAS NOTICIAS

EL CONFLICTO EUROPEO

Un decreto

La categoría de mariscal. BURDEOS, 1.º Aunque no existe ningún mariscal en el ejército francés, se ha publicado un decreto, fechado anteayer, fijando en 30.000 francos el sueldo del general agregado a esta categoría.

Agregados militares

En el ejército inglés. LONDRES, 1.º Con autorización del Gobierno han sido admitidos en el Estado Mayor del mariscal French, los Sres. Viens y Peme, agregados militares de España y República Argentina en Londres.

Bombardeo de Amberes

Los alemanes, rechazados. AMBERES, 1.º (Comunicado oficial.) Los alemanes han bombardeado durante todo el día de ayer las localidades de Woelhem, Wavre y Santa Catalina y han atacado los fuertes de Liezele y Breendonck, que contestaron con nutrido fuego, obligando a los alemanes a replegarse con grandes bajas.

La Liga patriótica francesa

Acto solemnisimo. PARIS, 1.º La Liga patriótica francesa ha celebrado en la iglesia de Notre Dame una solemnisima función de rogativa por la guerra, dedicada a Juana de Arco. Ha presidido el cardenal arzobispo de París, Mons. Amette.

Disposiciones del Gobierno italiano

Las minas flotantes.—Gestiones. ROMA, 1.º El Gobierno ha tomado las medidas oportunas para destruir las minas flotantes colocadas por Austria en el Adriático, y que ha dado origen al naufragio de varios buques italianos. Es también muy probable que las medidas que adoptó el Gobierno turco hace algún tiempo acerca de las capitulaciones y tributación de los extranjeros motivará una gestión particular del Gabinete de Roma cerca de la Sublime Puerta.

Entre aviadores

Duelo entre un inglés y un alemán. LONDRES, 1.º Un telegrama procedente del cuartel general británico, pero no de carácter oficial, da detalles de una lucha sostenida por dos aviadores. Aprovechando el buen tiempo de los días pasados, un aviador inglés se elevó para realizar un reconocimiento de las filas alemanas. Otro aviador, alemán, se dirigió a su encuentro. La lucha fué muy interesante. Como el inglés iba solo en su monoplano, se dedicó a mantenerse a la defensiva y a burlar los ataques del contrario. El aviador alemán llevaba dos pasajeros, y estos últimos fueron los que tirotearon al inglés repetidamente. Fudo el aviador británico, merced a maniobras hábilísimas, librarse de todos los ataques, y descendió sano y salvo, y sin que su aparato sufriera desperfecto alguno, a las filas inglesas.

Hazañas alemanas

Lo que dice «Le Journal». PARIS, 1.º El periódico «Le Journal» protesta de las ferocidades alemanas contra los civiles que se defienden. Dice que es ridículo pretender que no deban defenderse y que los alemanes no deben matarlos. Protesta también de las hazañas de los zeppelins que arrojan bombas sobre Amberes. El Sr. Carlos Elliot, presidente honorario de la Universidad de Hale, publica una carta

sobre la guerra europea. En ella censura a los alemanes por haber empezado la guerra con un espíritu de barbarie tan pronunciado, y añade que se presta un servicio a la civilización alemana combatiendo tal espíritu de barbarie. Añade que la presencia de Rusia imperial en el grupo francoinglés demuestra que este país es tan civilizado como cualquier otro.

Contestación a las alegaciones alemanas

Un artículo periodístico. NUEVA YORK, 1.º El «New York Times», contestando a las alegaciones de Alemania, publica un artículo diciendo que es extraordinario pretender que Rusia é Inglaterra han promovido la guerra y han puesto la espada en manos del Kaiser.

Protestas rusas

Un mensaje a Poincaré. PETROGRADO, 1.º El Sr. Koslowski, profesor de la Universidad de San Wladimiro, y el Sr. Comikoff, miembros de la Academia Imperial de Ciencias de Rusia, han dirigido a M. Poincaré un telegrama protestando de las atrocidades cometidas por los alemanes, que no guardan el respeto debido a los derechos humanitarios y a lo que se debe a la civilización, y en nombre de las Sociedades históricas de Rusia protestan de los desmanes de hordas que pretenden ser civilizadas, y ruegan al Presidente de la República transmita a la nación francesa su sentimiento por los actos de barbarie de los alemanes.

La catedral de Reims

Premeditación alemana. GINEBRA, 1.º Un periódico de esta ciudad relata un hecho que demuestra la premeditación de los alemanes en la destrucción de la catedral de Reims. Después de la marcha del enemigo, cuando subieron a la catedral para arriolar la bandera de la Cruz Roja, se descubrió una gran cantidad de paja acumulada y numerosos bidones de petróleo, lo que demuestra que los alemanes tenían intención de incendiar la catedral antes de salir de la población, y que no son ciertas las alegaciones alemanas relativas a consideraciones estratégicas.

Los alemanes en Bélgica

Nuevo informe. AMBERES, 1.º La Comisión belga nombrada para enterarse de las atrocidades alemanas cometidas en Bélgica cita el caso de un septuagenario sordo que fué detenido por los alemanes y fusilado por no haber contestado a preguntas que le hicieron.

Propaganda alemana

En Grecia. ATENAS, 1.º La propaganda de noticias falsas alemanas continúa en Grecia. Todos los comerciantes reciben grandes cantidades de periódicos para distribuirlos entre los vecinos.

Artillería rusa y austriaca

Es mejor la rusa. STOKOLMO, 1.º Un periódico de esta capital publica una correspondencia alemana, afirmando que la artillería rusa hace que la austriaca tenga que retirarse ante su superioridad. La artillería rusa es de construcción más moderna que la austriaca. Los rusos poseen morteros de 15 centímetros, superiores a los antiguos morteros austriacos, y las municiones de Rusia parecen inagotables.

La actitud de Italia

Opinión de un diputado. TURIN, 1.º El diputado Allona ha publicado una carta en un periódico, excitando a intervenir en la actual guerra, temiendo que si la actitud neutral dura más tiempo, las demás Potencias digan a Italia que es demasiado tarde. Termina diciendo que Italia debe salir de su actitud neutral.

Fotografía «Siul»

Es la preferida del público distinguido, y la más elegante y cómoda de Madrid. Especial en retratos de bodas y niños. C. de San Jerónimo, 29. Teléf. 3.901. Hay ascensor.

ALCANCE POLITICO

El señor ministro de la Gobernación ha dirigido un telegrama circular a los gobernadores de provincias desmintiendo que haya exceso de trabajo en Barcelona, para evitar con ello que acudan a dicha capital brazos en busca de ocupación.

Ha castigado el Sr. Sánchez Guerra, con una suspensión de sueldo y empleo durante quince días, al director del Hospicio de Gran Tarazona, trasladándole además de cargo, por estar comprobado que admitía artículos en malas condiciones con destino a los asilados.

El señor ministro de Hacienda ha puesto a la firma regia un decreto concediendo un crédito extraordinario de 500.000 pesetas al presupuesto de Fomento para subvenciones durante los meses de octubre, noviembre y

Luchando á la desesperada

Referencia de los heridos. PARIS. 1.º Los heridos que llegan del frente de la batalla dan testimonio de la violencia extraordinaria de los últimos ataques.

Rechazados siempre, con grandes pérdidas, volvían á la carga con más furor. Bien puede decirse que los alemanes luchan estos días á la desesperada.

Se ve—añade el sargento—que han recibido órdenes de resistir á todo trance y de poner en los ataques todos sus entusiasmos.

Si nuevas unidades pueden reemplazar á los regimientos diezados, la lucha continuará, y siempre con el mayor encarnizamiento.

Las posiciones que los alemanes ocupan son muy fuertes, y las trincheras, bien organizadas, están guarnecidas de ametralladoras.

Constituyen las trincheras verdaderos fortines.

Alambradas erizadas de puntas se extienden entre unas y otras trincheras.

La Infantería que los alemanes han acumulado en el frente es muy numerosa, y ya se ha dicho el furor con que ataca.

Gracias—termina el sargento—á que nuestras piezas de 75 la tienen continuamente á raya.

El Rey de Bélgica

Una frase.

AMBERES. 1.º El Rey Alberto de Bélgica sigue dando pruebas admirables de sangre fría, de resolución y de actividad.

Habiendo con un diplomático, ha dicho el Rey de las belgas:

No es difícil lograr el cumplimiento del deber cuando se quiere verdaderamente. Yo cumpliré el mío hasta el final.

Los eclesiásticos en la guerra

Nuevas víctimas.

PARIS. 1.º A la lista, ya bastante numerosa, de los sacerdotes que han perecido en la campaña actual hay que añadir algunos nombres.

Han muerto recientemente en diversos hechos de armas los abates Paulus, Guillard, Comte, Meunier, Denis y Chare.

Este último era antes de la guerra vicario de Bayona, y se incorporó al ejército con el grado de subteniente.

Cambio de telegramas

Poincaré y el prefecto del Mosa.

BURDEOS. 1.º Entre el Presidente de la República y el prefecto del Mosa se han cambiado estos días afectuosos telegramas.

M. Poincaré felicitó al prefecto por la conducta admirable de que está dando pruebas en las presentes circunstancias.

Y el prefecto ha contestado dando las gracias más rendidas.

El sargento Klimer

Condenado por un Consejo de guerra.

LIMOGES. 1.º Un Consejo de guerra ha condenado á un año de prisión y 5.000 francos de multa al sargento Klimer, del 43 regimiento de Infantería.

Fue sumariado por dedicarse á propagar falsas noticias.

El sargento Klimer es de origen alemán y naturalizado en Francia.

Autorización

El coronel Pemo.

LONDRES. 1.º El agregado argentino Sr. Pemo, que ha sido autorizado para incorporarse al Estado Mayor de operaciones, es coronel del ejército argentino, y residió grandes temporadas en Madrid.

Ultimamente fué recibido en audiencia por el Monarca español, que tuvo frases muy amables para el ejército argentino.

El Parlamento de Nueva Gales

Reducción de sueldos.

LONDRES. 1.º Cablegrafian de Sidney á la Agencia Reuter que ha celebrado sesión el Parlamento de Nueva Gales, hablando el primer ministro Holman, quien comunicó á la Cámara que el Gobierno se veía en la necesidad de reducir en un 10 por 100 los sueldos de los empleados, por consecuencia de haberse reducido también los ingresos á causa de la guerra.

El primer ministro moströse muy optimista en cuanto á la guerra, y dijo que prefería que todos los australianos se alimentaran sólo de pan y agua antes que Australia acordara hacer dejación de los principios por cuyo triunfo combate Inglaterra.

Terminó diciendo que esperaba que todas las clases sociales reconocieran la necesidad de llegar hasta la abnegación, y enviando en nombre de Australia un cariñoso saludo á las tropas aliadas.

La brigada de mozos de hotel

Detalle curioso.

PARIS. 1.º Antes de declararse la guerra, los hoteles que llevan en Francia el nombre de «Terminus» estaban materialmente inundados de alemanes.

Alemanes eran casi todos los camareros y mozos de hotel.

En cuanto se notaron los primeros síntomas de guerra, desaparecieron todos ellos, marchando á Alemania.

Una vez allí, dieron minuciosas noticias, de que se ha aprovechado y aprovecha el Estado Mayor alemán.

Como ya es sabido, los hoteles «Terminus» se hallan instalados junto á las estaciones.

Esta circunstancia les ha permitido comunicar referencias muy interesantes.

Sus propios compatriotas les llaman «la brigada de los mozos de hotel».

No es cierto

Atenas. 1.º Se desmiente oficialmente la noticia de que dos batallones helénicos han ocupado Berat, en Albania, y enarbolaron en sus frentes la bandera griega.

N o han ido á Valona los italianos. ROMA. 1.º Se desmiente oficialmente que los italianos hayan tomado la ciudad de Valona.

Sigue la batalla

Avances parciales.

BURDEOS. 1.º (Comunicado oficial de las quinque.) Sin modificación que señalar en la situación general; pero hemos avanzado en nuestra ala izquierda, en el Norte del Somme, y en nuestra derecha, en la Woivre meridional.

El bombardeo de Amberes

Ataques rechazados.

AMBERES. 1.º (Oficial.) La artillería alemana ha continuado todo el día de ayer bombardeando los fuertes de la primera línea y la parte Sur de las obras de defensa, que sufrieron algunos desperfectos.

Los alemanes continúan disponiendo de todos sus medios de acción entre el Escalda y el Senne; pero sus ataques, tan audaces como violentos, han sido rechazados por las tropas belgas, sostenidas eficazmente por la artillería de los fuertes.

Las bajas de los alemanes son proporcionadas á la temeridad de sus tentativas.

Combatientes extranjeros

Persas distinguidos.

PARIS. 1.º Entre los extranjeros que han venido á combatir en favor de los franceses figuran varios jóvenes persas, pertenecientes á familias ilustres de su país.

Uno de ellos es hijo del ministro de Hacienda de Persia.

Se encontraba estudiando en la Escuela de cadetes.

Otro es hermano del ministro de Instrucción pública de Persia, y ha resultado herido en uno de los últimos combates.

Epidemia de disentería

En Trieste y Pola.

ROMA. 1.º El corresponsal en Trieste de «Il Giornale d'Italia» comunica que se ha desarrollado una epidemia de disentería en Trieste y Pola.

Los síntomas observados en algunos de los enfermos hacen creer que bien pudiera ocurrir que la epidemia actual degenerase en cólera.

Para el general Botha

Una suscripción.

LONDRES. 1.º En Rand (Transvaal) se ha abierto una suscripción, con cuota única de un chelín, para regalar un caballo de batalla al general Botha.

Los belgas en Malinas

Bombardeos.

AMBERES. 1.º Los belgas han recuperado Malinas y los alemanes han vuelto á bombardear Liere y Heyberg.

Todo destruido

Comprobación.

TOKIO. 1.º Los aviadores japoneses han comprobado que el bombardeo ha destruido todos los edificios alemanes en Tsingtao.

Capturas

El «Cumberland».

LONDRES. 1.º El Almirantazgo anuncia que el crucero inglés «Cumberland» ha capturado en el río de Camerún á ocho vapores de las Compañías Woermann y Hamburg-Amerika.

También capturó el cañonero «Soden».

Las tropas de Schleswig

A toda prisa.

LONDRES. 1.º El «Daily Express» ha averiguado que todas las tropas estacionadas en la provincia de Schleswig han sido enviadas á toda prisa á reforzar los ejércitos alemanes en Bélgica y Francia, y otras á cooperar á la protección de la isla de Syt, cerca de la costa del Schleswig.

En el canal de Kiel

Actividad extraordinaria.

COPENHAGUE. 1.º Viajeros llegados de Kiel cuentan que el canal del mismo nombre está completamente lleno de buques de guerra alemanes.

Dicen también que en los Arsenales se trabaja con extraordinaria actividad.

Continuamente llegan trenes cargados de cañones destinados á la flota.

Dos años llevaba la Casa Krupp trabajando para la renovación de la artillería de los buques de guerra.

Casi todos tienen ya los cañones nuevos.

Barcos á pique

El «Emden» en acción.

LONDRES. 1.º Los buques echados á pique por el crucero alemán «Emden» en el Océano Índico son los llamados «Tugerio», «Kig-Lud», «Riberia» y «Soyle».

De la Embajada inglesa

Comunicado del Foreign Office á la Embajada:

«Un comunicado oficial belga, de fecha 30 de septiembre, declara que el enemigo continuó ayer el bombardeo de las fortalezas de Amberes: Waelhem, Wavre y Santa Catalina.

Las fortificaciones no sufrieron daños.

La Infantería enemiga atacó á los fuertes de Liezele y Breendouch; pero se le obligó á efectuar una rápida retirada, teniendo grandes pérdidas.

Los belgas tienen plena confianza en la fuerza de resistencia de las fortalezas de Amberes.»

En la Embajada de Alemania

Nos han manifestado en la Embajada de Alemania que hoy no tenían noticia alguna que comunicar.

Se ignoraba en dicho Centro la muerte del Príncipe Adalberto, y por la carencia de noticias se supone que este rumor no sea cierto, por fortuna.

Del ministerio de Estado

Correo para prisioneros.

El día 29 de septiembre ha quedado establecido en Alemania el servicio postal gratuito para los prisioneros rusos, belgas y franceses, á fin de que todos ellos puedan en-

viar y recibir noticias y comunicarse con sus familias.

El «Turia».

De Orán comunican que ha salido el vapor «Turia», conduciendo 395 indigentes y 43 pasajeros.

La salud en Smirna.

El cónsul de España en Smirna comunica que es allí excelente el estado sanitario.

BISCUIT GLACÉ

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos. Legítimo chantilly en platos, cajitas y pasteles.

Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Cajitas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas.

Casa de moda.

LA INDIA, Montero, 12, teléfono 4.168.

La boda del Infante D. Fernando

SAN SEBASTIAN. (Jueves, tarde.)

En Fuenterrabía, en el palacio «Lean Artea», propiedad de los marqueses de Villasinda, se ha efectuado la boda de S. A. el Infante D. Fernando con la duquesa de Talavera.

La capilla estaba artísticamente adornada con los históricos tapices que se guardan en la iglesia parroquial.

Bendijo la unión el nuncio de Su Santidad.

Dijo la misa el padre Lardizábal, concurrido de la novia.

Apadrinaron á la novia el Infante D. Carlos y el conde de Pie de Concha, en representación de los Príncipes de Baviera.

Los testigos fueron la marquesa de Zahara, la Srta. Engracia Camarasa, el duque de Medinaceci y el Sr. Lardizábal.

Los testigos de D. Fernando fueron los duques de Luna y de la Victoria, el marqués de la Torrejilla, el vizconde de Uzqueta y el ayudante del Infante D. Fernando, Sr. Puido.

La novia lucía un riquísimo traje de raso blanco, con encajes de Inglaterra.

Llamó poderosamente la atención de los asistentes al acto la hermosísima diadema que la novia ostentaba, regalo de Sus Majestades.

D. Fernando vestía el uniforme de la Escuela Real.

Cruzaba su pecho la banda de Carlos III.

El Ayuntamiento de Fuenterrabía regaló á los desposados dos canastillas de flores.

El pueblo de Fuenterrabía tenía el proyecto de hacer otros obsequios á los novios; pero el Infante D. Fernando hizo notar que el acto era de carácter íntimo, y, por lo tanto, agradecía mucho la cortesía del vecindario de Fuenterrabía, pero rehusaba aceptarlos.

Ahora se celebra en la posesión de la duquesa de Talavera un banquete de cincuenta cubiertos.

Los novios, desde Fuenterrabía, vendrán á pasar unos días á San Sebastián.

Probablemente después recorrerán algunas poblaciones de España.

Apertura del curso

EN MADRID

Bajo la presidencia del ministro de Instrucción pública, se ha celebrado esta tarde el solemne acto de la apertura del curso universitario en la Universidad Central.

Con el Sr. Bergamín tomaron asiento en la presidencia los decanos de las distintas Facultades: Ureña, de Derecho; Criado, de Medicina; Carracido, de Farmacia; Antón, de Ciencias; y Horro, de Filosofía y Letras.

También estaba el vicerrector de la Universidad, Sr. Montejó, en representación del rector, Sr. Conde y Luque, que se halla enfermo.

En el paraninfo se veía á muchas señoras. El público era muy numeroso.

El Sr. Bonilla y San Martín, catedrático de Filosofía y Letras, leyó un elocuente discurso, que versó sobre el tema siguiente: «La vida corporativa de los estudiantes españoles en sus relaciones con la historia de las Universidades.»

Dedicó un recuerdo á los catedráticos fallecidos durante el último curso, Sres. Gómez Pamo, Olmedilla y Puig, Montero Ríos, Soms, Valle y Said Armesto.

Trató después de la vida universitaria durante los siglos XIII á XVI, XVI y XVII, y desde éste hasta nuestros días.

Después hizo un estudio del estado actual. Terminó diciendo:

«El alma santa de todas estas tradiciones debe ser la Universidad. En ella han de escuchar jóvenes y viejos, no apocadoras salmodias de atrabiliaria decadencia, sino cánticos de resurrección y de aliento, donde se les diga, recordando lores preteritos:

«Amigos, esta es la tierra noble, donde Viriato puso terror en las legiones romanas; donde Corbis y Orsua asombraron á las huestes de Escipión; donde la tenacidad del cantabro detuvo tantos años á los ejércitos de Augusto; donde nuestros antepasados han derramado su sangre en luchas seculares con musulmanes, en repetidos combates con visigodos, normandos, turcos, ingleses y franceses; de donde han salido aquellos exploradores y guerreros que pusieron su planta en regiones extrañas de Oriente y de Occidente, no dejando un palmo de extensión en el Globo sin imprimir en él su huella.

«Es la tierra de los variados climas, de las bellas costas, de las altas y nevadas sierras, de las grandes llanuras, fértiles en cereales; de los famosos ríos de arenas de oro, cantados por grandes poetas.

«Es la tierra abundante en mieses, deliciosa de frutas, rodeada de mares ricos en pescados, sabrosa de leche, lozana de caballos, alegre por buenos vinos, bien dotada de metales, de mármoles y salinas, dulce de miel y de azúcar, espléndida en aceite.

«Crianse en ella agudos ingenios, esforzados corazones, cortésanos razonadores, gente hidalga y hospitalaria, sufridora y leal.

«Y aunque fuese una roca estéril, y sus aguas amargas, y su clima insalubre, y sus moradores miseros salvajes, es la Patria donde hemos visto la luz, donde nuestras madres han orado por nosotros, donde se ha sucedido una tradición que, por irresistible ley de herencia, se halla incorporada á nuestro ser; como hombres, debemos amarla sobre todas las cosas de este mundo; como amantes, á nosotros toca velar por su engrandecimiento.»

El Sr. Bonilla fué muy aplaudido.

A continuación se procedió al reparto de premios á los alumnos que los habían obtenido en el curso anterior.

El Sr. Bergamín pronunció después un discurso.

Empezó manifestando que acababa de oír un discurso «elocuentísimo, en el cual se ha hablado del pasado esplendor de las Universidades, con el cual había tenido el Sr. Bonilla suspendida la atención del auditorio.

«La vida—continuó el Sr. Bergamín—es una reunión de recuerdos y de esperanzas; yo os voy á hablar de esperanzas.»

Reconoce que la Universidad, al perder su autonomía, perdió su esplendor, y cree que se debe acometer la reorganización de las Universidades por medio de la autonomía, y para ello tiene el propósito de presentar un proyecto, según el cual se destina á las Universidades, para poder asegurarles una base económica, los ingresos procedentes de matrículas y derechos de examen.

Con el importe de dichos ingresos las Universidades adquirirán todos los años láminas intransferibles, cuyos intereses se invertirán por las Universidades en lo que estimen procedente.

Anuncia que en breve se inaugurarán locales para las Facultades de Medicina y de Ciencias.

Terminó diciendo que para que el Gobierno pueda acometer esta reforma es necesario que todos le presten su concurso decidido, pues es interés de todos, de la nación entera, que las Universidades recobren su antiguo esplendor.

EN BARCELONA

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Con la solemnidad de costumbre y concurrencia extraordinaria se ha celebrado esta mañana la inauguración del curso académico en la Universidad.

Presidió el rector, acompañándole en el estrado el gobernador, representantes de todas las autoridades civiles, militares y eclesiásticas, Comisiones del Ayuntamiento y Diputación, Cabildo Catedral y otras.

El doctor D. Eduardo Alcega, catedrático de la Facultad de Ciencias, leyó el discurso inaugural.

Después de dedicar sentido recuerdo á la memoria del difunto rector doctor Bonet, disertó acerca del tema «Intervención de la termodinámica en la biología.»

A continuación se procedió al reparto de premios del pasado curso. Entre los escolares premiados había dos señoritas.

El acto terminó sin ninguno de los incidentes que otros años habían ocurrido.

EN SEVILLA

SEVILLA. (Jueves, tarde.) Con la solemnidad de costumbre se ha inaugurado el curso académico.

Han asistido al acto las autoridades, el Claustro universitario y una Comisión de la Facultad de Medicina de Cádiz.

El discurso, confiado al catedrático de Medicina D. Leonardo Peña, versó sobre «Las maravillas y perfecciones del organismo humano.»

En el Seminario presidió la inauguración del curso el cardenal, y el profesor de Humanidades, Sr. Muñoz Torrado, desarrolló el tema «Historia de la Iglesia sevillana durante el siglo XIII.»

EN SORIA

SORIA. (Jueves, tarde.) Se ha inaugurado el curso en el Instituto general y técnico con gran solemnidad.

Asistieron las autoridades, Comisiones y numeroso público.

El secretario, D. Hilaro Sánchez, hizo en su Memoria atinadísimas observaciones pedagógicas y técnicas, sobre lo que deben ser los Institutos.

Fué muy aplaudido.

Publicaciones de actualidad

«EL CRITICON.»

Segundo y último tomo de esta inmortal obra de Gracián, publicada por RENACIMIENTO en su colección de OBRAS MAESTRAS. Pídase en las librerías, á 2,50 ptas. en tela y 3 ptas. en pasta ó cuero inglés.

NOTICIAS GENERALES

Gran número de admiradores y amigos de los autores de «Las pecadoras», Sres. Torres del Álamo y Asenjo, han organizado en su honor un banquete popular, que se celebrará el sábado, á la una de la tarde, en los Viveros de la Villa.

Las tarjetas, al precio de 0,50 pesetas, se expenden hasta el viernes por la noche en la Conaduría del teatro Eslava y en el café Colonial.

Gabinete Médico de Socorro del Barrio de Salamanca.—Resumen de los servicios prestados por este Gabinete durante el mes de septiembre último:

En consulta pública, 865; ídem de niños, 165; á domicilio y en el Gabinete, 187; casos judiciales, 18; vacunados, 16; en consulta de boca, 153.

Total: 1.347.

En el pueblo de Calanda (Teruel) ha sido detenido Mariano Répules, ocupándosele cinco billetes falsos de 25 pesetas cada uno.

A consecuencia del resultado de dicha detención, se ha ordenado la de un hermano de aquél, por creerse que pueda dar la clave de esta falsificación.

Supónese que los falsificadores tienen su centro de operaciones en Valencia.

Importa á los padres. (Véase anuncio.)

DURANTE el embarazo conviene tomar el jarabe Hipofosfitos Salud.

En el soberbio palacio de Lourizán ha dado á luz con toda felicidad la bella esposa de D. Avelino Montero Villegas una hermosa y robusta niña, que ha sido bautizada con el nombre de María de los Dolores, estando en perfecto estado de salud tanto la madre como la recién nacida.

Nuestra enhorabuena.

La Unión Médico-Farmacéutica de Madrid por la asistencia pública acaba de enriquecer su lista de médicos con los afamados especialistas Sres. Barajas, Barragán, Calatraveno y Decref, los cuales han formulado su adhesión entusiasta á dicha Asociación.

Se ha verificado la boda de la bellissima señorita Lucía Muñoz Romarate, perteneciente á distinguida familia argentina, con el joven abogado D. Simón Núñez Maturana.

La ceremonia se celebró en familia en la capilla reservada de la iglesia de las Maravillas.

La Gaceta publica una real orden disponiendo que el Museo de Reproducciones Artísticas esté abierto todos los días del año, desde las ocho de la mañana al anochecer.

La entrada será gratuita y sin papeleta.

Ha quedado solucionada en Villanueva del Arzobispo (Jaén) una huelga que allí había de obreros agrícolas.

Esta mañana á primera hora falleció repentinamente en uno de los tranvías de San Francisco á la Prosperidad el obrero de la Compañía de tranvías Emilio López, de cuarenta y dos años, domiciliado en la calle del Peñón.

La Administración de este periódico advierte á los Sres. Anunciantes

que dentro de las distintas secciones de anuncios, no admite órdenes para sitio determinado.

CULTOS PARA EL DIA 2

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de San Francisco el Grande, y á las ocho se manifestará á S. D. M. á las diez misa solemne, y por la tarde, á las cinco y media, estación, rosario, plegas y reserva.

La misa y oficio son de la Impresión de las Llagas de San Francisco de Asis, rito doble, color blanco.

Vista de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Maravillas en su Iglesia y en San Justo, de la Provincia en Jesús, del Auxilio en San Lorenzo y de los Angeles en su parroquia.

Espíritu Santo, Adoración nocturna.—Torno: Corpus Christi.

ESPECTACULOS

TUENCARRAL, 20 DUPLICADO
Teléfono 3.983.

CASA NAVAS.-PIANOS

AUTOPIANOS
RÖNISCH - KASTNER
CUSSÓ (Autoclaveola).

PEELE

GRAN PREMIO Y MEDALLA DE ORO han obtenido en las Exposiciones Internacionales de Higiene de París, Londres y Génova los célebres preparados del sabio dermatólogo alemán doctor Lehman

Lotión PEELE AUTOMASSAGE LIQUIDE, da al cutis HERMOSA JUVENIL ETERNA sin pintarlo, quitando arrugas, pecas, manchas y cuantos defectos tenga.
Frasco, 10 ptas.; medio frasco, 5,85.

Hierbina PEELE RADIO-ACTIVA, vence la OBESIDAD disolviendo las grasas. Por su radio-actividad es el único remedio PARA DEVOLVER AL PECHO UNA FIRMEZA IDEAL y conservarla (uso externo).—Ptas. 6 frasco.

Polvos de arroz PEELE Blancos, Rosa y Rachel.—PREPARACIÓN VEGETAL.—Completamente puros.—Caja, 5 pesetas.

Eau de Cologne PEELE LA MAS CONCENTRADA, la más higiénica, la más refrescante, de perfume exquisito.—Pesetas 5,50 botella.

Elixir PEELE COMPOSICION CIENTIFICA. PARA INMEDIATAMENTE LA CAIDA DEL CABELLO, destruye por completo la caspa, evita las canas prematuras y fortalece el pelo, embelleciéndolo.
Pesetas 6 el frasco.

Polvos dentífricos PEELE dan a los dientes BLANQUEOR INCOMPARABLE, transparencia a su esmalte, pureza a la encía; son antisépticos y de gusto agradable.
Pesetas 1,85 la caja.

DE VENTA EN TODAS LAS PERFUMERIAS, FARMACIAS Y EN CASA PEELE, SAGASTA, 31, MADRID
AL POR MAYOR PARA ESPAÑA: PEREZ MARTIN y C.A, MADRID

Concesionario exclusivo universal: Ernesto Lowenstern, 31, Sagasta.- Madrid

TELEGRAFIA SIN HILOS
Nuevo servicio por telegrafía sin hilos entre la Península y las Islas Canarias, a partir del 25 del mes de septiembre próximo.

GOYA Y NADIE
Fotografía de moda, San Bernardo, 31. La más cómoda, elegante y económica de Madrid, en planta baja. 6 pesetas. Casa especial para bodas.—SAN BERNARDO, 31.

IMPORTA A LOS PADRES
antes de decidir el plan de estudios que sus hijos han de seguir el próximo curso, conocer las ventajas que la Antigua Academia T. E. B. A. (fundada en 1855), Campomanes, 10, ofrece con la creación de su nueva sucursal de la calle de Alcalá, núm. 10, en donde con matrícula económica pueden hacerse los estudios y preparación para las siguientes carreras:

ABOGADOS DEL ESTADO
Academia preparatoria para las oposiciones, por los Abogados del Estado González Becos, Bordona y Amado. Las clases empiezan el 1.º de octubre.—Obra en 6 tomos, contestando al programa.—Dirección: Sr. González Becos, SERRANO, 66, PRINCIPAL

PIANOS Harmoniums, pianos combinados de las mejores marcas baratasísimas. Casa Corredora.—Carrera San Francisco, 11.—T. 4.041.

LA PRENSA
AGENCIA DE ANUNCIOS
CARMEN, 18, PRIMERO.—TELÉF. 123

MARCA VINOS TINTOS
de los herederos del MARQUES DE BISCAL EL CIEGO (Alava).
Pidanse en todos los hoteles y restaurantes.
DEPOSITOS EN MADRID
Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.
D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias».

ALHAJAS-ORO
plata, platino, perlas y piedras finas para un valor.
La Casa Pérez Hermanos. ZARAGOZA, 9, y FRESA 2.

LOTERIA NUM. 10
En el último sorteo fué agraciado con el segundo premio, el núm. 14.355, con sus aproximaciones, además de bastantes premios de 500 pesetas.

LOTERIA NUM. 52
Cada vez con más fortuna remite la suerte a Provincias y Extranjero Eduardo Martín, Carmen, 41, Madrid.

ANUNCIOS
y servicios de defunción novenario aniversario, en varios periódicos combinados, a precios muy económicos, los publica la Sociedad General DE ANUNCIOS MONTERA, 19 (ANTES ALCALÁ, 9) Madrid, Teléfono 51.

TUESTE
diario, café especial, 4,50 kg. Mezcla moka, caracollo y Puerto Rico, 5,50 kilo.—La Negrita, ALCALÁ, 41.

CAZADORES
Se dan acciones baratas para monte abundantísimo en caza mayor.—Santiago, 1, 2.º De 4 a 8.

AVISO
El exquisito pan de Viena «SOL» se sirve a domicilio, cada pieza en vuelta en su papel con las señas de «La Vienesa».

LA CASA Central de Compras PAGA
ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y Papeletas

PRIMER ANIVERSARIO
EL EXCMO. SEÑOR DON MARIANO CATALINA Y COBO
FALLECIÓ EL DÍA 2 DE OCTUBRE DE 1913

LIQUIDACION
LA AMUEBLADORA, Liquidada todas sus existencias por reforma de sus Almacenes. Muebles de gran lujo y económicos.
Grandes rebajas.—85, MAYOR, 85



VENTA DE VACAS DE HOLANDA
recién llegadas, exclusivamente para leche.—Cholos y chotas de las mismas para cría.—Venta de alfalfa, heno, pulpa seca y melazada.—Hijos de Paulino López, Calle Romanones, 20.—Teléfono 3.203.—MADRID

LOTERIA NUM. 10
En el último sorteo fué agraciado con el segundo premio, el núm. 14.355, con sus aproximaciones, además de bastantes premios de 500 pesetas.

MAGNESIA DE BISHOP.
El Citrato de Magnesia Granular efervescente Bishop es el mejor refrescante que se conoce. Puede tomarse todo el año. Delicioso como bebida matutina, obra con suavidad en el estómago e intestinos.
Inventado en 1857 por Alfred Bishop, es insustituible por ser el único preparado puro entre los de su clase.
Exigir en los frascos el nombre y señas de Alfred Bishop, Ld., 43 Spelman Street, London.

Transportes
de Encargos y de toda clase de mercancías desde domicilio a domicilio para
MADRID-CENTA RIO MARTIN Y TANGER
También se admiten con destino a Casablanca, Rabat y Larache.
Dirigirse a la Agencia Sucursal de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, calle de Tetuán, 13. Teléfono, 4.580.

TRABAJO INMEDIATO
en esta provincia o pueblo a personas activas y honradas. Todas pueden ser aptas. Novísima elaboración de cartulitos anunciadores que compramos para su reventa en Euro y América. Envíanos elementos gratuitos para experiencias, escribiendo a los concesionarios: BERNARDINI Y COMP. MADRID.

Servicios de la Compañía Transatlántica DE BARCELONA
Vapores que prestarán servicios en el mes de octubre de 1914, salvo contingencias.
Linea de Buenos Aires.
El día 4 saldrá de Barcelona, el día 5 de Málaga y el día 7 de Cádiz el vapor INFANTA ISABEL DE BORBON, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
Linea de Nueva York, Cuba y Méjico.
El día 25 saldrá de Barcelona, el día 26 de Valencia, el día 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor ANTONIO LOPEZ, directamente para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.—(Servicio del Mediterráneo).
Linea de Cuba y Méjico.
El día 16 saldrá de Bilbao, el día 18 de Santander y el día 21 de Coruña el vapor ALFONSO XIII, directamente para la Habana, Veracruz y Tampico.
Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.—(Servicio del Norte de España).
Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.
Linea de Venezuela-Colombia.
El día 10 saldrá de Barcelona, el día 11 de Valencia, el día 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor LEGAZPI, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabana, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, Ponce, San Juan de Puerto Rico, Canarias, Cádiz, Barcelona, Marsella y Génova. Se admiten pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Puerto Barrios y Cartagena de Indias, con trasbordo en Colón; para Maracaibo y Coro, con trasbordo en Curacao, y para Cumaná, Caripano y Trinidad, con trasbordo en Puerto Cabello.
Linea de Filipinas.
El día 11 saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor ALICANTE, directamente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Ho-Ho y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.
Linea de Fernando Poo.
El día 2 saldrá de Barcelona el vapor M. L. VILLA VERDE, con escala en Valencia y Alicante; el día 7 de Cádiz, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.
Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.
Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.
También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, sirviendo por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.
Para rebajas a familias, precios especiales por camarotes de lujo, rebajas en pasajes de ida y vuelta y demás informes que puedan interesar al pasajero, diríjase a las Agencias de la Compañía.

CATARROS CRONICOS "LA ALISEDA"
Jadn.—Estación de Santa Elena.—Completa curación del aparato respiratorio.—Expres de día, Madrid, Sevilla, de Madrid a Santa Elena en cinco horas coche a La Aliseda. una hora.—Temporada: 1.º septiemb. a 15 noviembre.

PRUEBE V. SU SUERTE en la lotería número 34.
Preciosos, 8.—Administrador, V. Gutiérrez Solana.

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES
de Pinillos, Izquierdo y C.º de Cádiz.
Salidas en el mes de octubre.
PARA SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES.
De Barcelona, el 15 y 23. De Valencia, el 16 y 24. De Almería, el 17 y 25. De Málaga, el 17 y 24. De Cádiz, el 18 y 25 Nbre.
PARA CANARIAS, ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS.
De Barcelona, el 15 y 23. De Valencia, el 16 y 24. De Málaga, el 17 y 25. De Cádiz, el 18 y 25.—Esmerado servicio para pasajeros de todas clases.—ASISTENCIA MEDICA GRATUITA.

PASTOS DE INVIERNO
Se arriendan los de la dehesa denominada «La Cepilla», propiedad del Excmo Sr. D. Luis Bahía y Urrutia, sita en los términos municipales de Bermejo, Guipúzcoa, Villanueva de Bermejo y Navacerrada, partido judicial de Navacerrada, a treinta y cinco kilómetros de la corte. El pliego de condiciones estará de manifiesto en la casa administración de la finca, en la villa de Brunete, y en Madrid, en el depósito de vinos del mismo título de «La Cepilla», calle de Peñagrande, núm. 3.—El Administrador, Ricardo Resa.

EL SEÑOR DON ANDRÉS AVELINO MALDONADO Y SALABERT
ALUMNO DE LA ACADEMIA DE ARTILLERIA
FALLECIÓ EL DÍA 2 DE OCTUBRE DE 1909
A LOS 18 AÑOS DE EDAD
R. I. P.
Sus padres, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, tíos, primos y demás parientes,
RUEGAN se encomiende su alma a Dios.
Todas las misas que se celebren el día 2 de octubre en las iglesias de las Calatravas, Jesús Nazareno y San Fermín de los Navarros; el día 4 en la de Santa Teresa y Santa Isabel, y el 5 en los Luises, serán aplicadas en sufragio de su alma.
Los Excmos. e Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y obispos de Madrid-Alcalá y de Sión, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Bon cinta
y tickets ofrecio
Eojas registradoras
por 500 pts. a plazos
Precedos M.

CAFES
Desde 4,50 hasta 8,50 pts. kilo. Mezcla, Moka, Caracollo y P. Rico, 5,40 pts. kilo. Chocolates a brazo. Plaza Santa Ana, 13.

AVISO
El exquisito pan de Viena «SOL» se sirve a domicilio, cada pieza en vuelta en su papel con las señas de «La Vienesa».

UNA Casa dedicada al comercio de material eléctrico, desea representación en todas partes. Escríbale: Lista C.º, tarjeta, 443.081. Madrid.

LA CASA Central de Compras PAGA
ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y Papeletas

ANUNCIOS
y servicios de defunción novenario aniversario, en varios periódicos combinados, a precios muy económicos, los publica la Sociedad General DE ANUNCIOS MONTERA, 19 (ANTES ALCALÁ, 9) Madrid, Teléfono 51.

TUESTE
diario, café especial, 4,50 kg. Mezcla moka, caracollo y Puerto Rico, 5,50 kilo.—La Negrita, ALCALÁ, 41.

CAZADORES
Se dan acciones baratas para monte abundantísimo en caza mayor.—Santiago, 1, 2.º De 4 a 8.

AVISO
El exquisito pan de Viena «SOL» se sirve a domicilio, cada pieza en vuelta en su papel con las señas de «La Vienesa».

LA CASA Central de Compras PAGA
ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y Papeletas



PEQUEÑOS Desarrollo, belleza y endurecimiento en dos meses con PILDORAS CIRCASIANAS. Dr. Brun, Berlín. Éxito mundial! 6 pias. frasco. Madrid, Goyoso; Zaragoza, Jordán; Valencia, Oñate; Granada, Oñate; San Sebastián, Torner; Murcia, Beiguer; Vigo, Fernández; Alcañiz, Aznar; Valladolid, Calvo; Coruña, Sánchez; Jerez, González; Las Palmas, Sánchez; Santander, Sotomayor. Mandando 6,50 pts. se los Pons Arqué, Marqués Duero 81, Barcelona. Remite reservadamente certificado.

PRIMER ANIVERSARIO
EL EXCMO. SEÑOR DON MARIANO CATALINA Y COBO
FALLECIÓ EL DÍA 2 DE OCTUBRE DE 1913
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.
Sus hermanos, sobrinos, primos, demás parientes y testamentarios,
RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios.
Todas las misas que se celebren el día 3 del corriente en la parroquia de San Jerónimo el Real, de la Corte, y las que se digan el día 2 en Cuervo, en la Capilla, en la parroquia del Salvador, en San Felipe de los pobres, Siervas de Jesús, Siervas de San José, Real Hospital de Santiago y casa de Beneficencia, serán aplicadas por su eterno descanso.
Los Excmos. e Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y obispos de Madrid-Alcalá, Sión, Cuenca y Sigüenza han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.